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flz Midi hitközség harminc holdja
Irta: HÁMON EBNŐ

Az ovtiniyi ashIo történelem utolsó tia 
fisatendejfnek lcggyásaosabb fejezete az 
agrarTefom. Ez a, tövén y ránk nézve
csak roHszat hozott. Mindent elvett és 
svmmitsem adott. Az ember azonban 
iviiónös teremtménye az istennek. A né 
iiiet úgy mondja ezt: Der Mansch ist 
cin Gewohnheitstier. Etöbb-utóbb min- 
k-.ii-v beletörődünk. A jót persze hama­
rabb szokjuk meg, die a végén a rosszat 
's negszokjnk. ügy látszik,, kezdünk 

az Agrarreform égbekiáltó sérel- 
nteiiie is beletörődni, mert ha nem igy 
volna, agv minden erdélyi zsidónak 
tag nap után íjogvicsorítva kellene er- 

: páratlan és botrányosan igazság*
uráui vagyonelkobzásra gondolnia Mórt 
ha el is tekintünk attól, hogy a zsi- 
dóktói majdnem az utolsó holdig elvet­
ték ;i földet, ha eltekintünk attól is, 
hogy egyetlen igényjogosult zsidó sem 
jutóit földhöz az agrár-kisajátítások so­
rán de van az agrártörvénynek egy 

igrafusa, amely világosán s félreér- 
•v nem tűrő formában szögez le egy 

alt alános elyei, egy szép és igazságos 
elvet, mégpedig azt, hogy minden hit­
községnek harminckét holdat kell adni 
„ kisajátított földekből. A törvény szö­
veg,* ebben a tekintetben semmi meg- 
• - or' 'i nem tartalmaz és minden félé­
ké:re egyforma érvénnyel mondja ki 
ezt ,;/ ntézkedést A törvényhozó a gon 
lot küzkötlő egyházakon akart 
I..- y.ieni ezzel, hogy megfelelhessenek 
font'S hivatásuknak.

mi történt! Az összes felelcezetele 
m'.-'x.i.ptiák a törvényben biztosított 
fi'é .-.kát, csupán a zsidósággal tet- 

ét. Egyetlen zsidó hitközség 
aei- <>tt a kisajátított földekből, pe*
(■ köztudomású, hogy egyetlen feleke- 
Zr-' kultuszéíete sem jár olyan terhes 
kiad sokkal, mint a zsidóé. Egyetlen 

> út község, iekész, kántor, vagy 
isi, l.-i sem rész«‘Sült az agrÁrreform ál- 
d;>s:ii..)l. Pedig az agrártörvény 92-ik 
paragrafusának 12- ik pontja nemcsak a 
í itkö,végeknek biztosit földet, de a lel­
készeknek. kántoroknak és az iskolák­
nak is. Ám ami még szomorúbb: egyet­
len zsidó hitközség nem akadt, amely 
megfejelő éré Ily el és elszántsággal kö- 
vrtelte volna a maga jussát. Azaz hogy 
mégis akadt egy. A nagyiklódi hitköz­
ség, amely kért és kapott is földet. 
Persze csak papiroson kapott és csak 
átmenetileg, Ma már papiroson sincs 
,Iieg A nagyiklódi hitközség harmino 
^oldjanak történetét fogjuk itt most rö­
vidre fogva elmesélni 

Az iklódi hitközség, amelynek kitűnő 
rabbija a közismert iparos j es ivat tart­
ja t>nn, tervbe vette, hogy a jesivát egy _ 
földinüves iskolával is ki fogja bővíteni i 
^ ennek alapjáé az agrárrefom végre- « 
hajtása során a törvény megfelelő parag 
rdúsára való hivatkozással bejclentet- 
le igényét a harminckét holdra. Ho8S'zaa 
utánjárás után és megfelelő befolyások 
igénybevételével sikerült elérni, hogy 
87 elsőfokú agrárbizottság respektálta 
a törvényt és kiutalta a hi-t községnek 

íöldmemnpáaégot. Az ügy azonban 
relej>bezés folytán a felsőbb agrárható- 

elé került, amelyek mindlen in- 
Qokcdáfli nélkül megsemmisítették a* 
hőfoka agrárbizotteág határozatát és

; inait földet.
a liberális és 

alat| nem si­

el vették a hitközségnek kinait földet. 
Szaladtak fühöz-fához, de 
averesvíinus kormányok alatt 
került visszaháreolni az iklócli hitköz­
ség kis földecskéjét.

A hosszú böjt. után végre kormányra 
került a nemzeti parasztpárt és Iklódon 
újra feléledtek a reménységek. A hit­
község a Zsidó Parlamenti Klubhoz 
fordult azzal a kéréssel, hogy járjp.o el 
igazságos ügyében. A Zsidó Parlamenti 
Klub képviselői meg is jelentek meg­
felelő aktákkal felszerelve Dobresea 
föklmivelésügyi alminiszternél, aki vé­
gighallgatván az előterjesztést, méltá­
nyosnak és igazságosnak találta a nagy 
iklódi hitközség kérését és ott nyomban 
rávezette az aktára a megváltó „apró­
ba t“ szócskát. Csupán a formaság ked­
véért utalta át az aktát a minisztérium 
megfelelő agrárügyosztályhoz, hogy az 
aztán szabályszerűen intézze el az 
ügyet.

Most következik a meglepetés, bár ho­
vatovább ez is kezd megszokottá válni 
Egy régi közmondás cirkulól most uj 
változatban Bukarestben; „Miniszter ter­
vez, direktor végezd A miniszter nemzeti- 
párti, a direktor ellenben hétpróbas li­
berális. És amit a miniszter akar, azt a 
direktor rendszerint nem akarja. Min­
dennapos ma már a csoda, hogy a végső 
döntésnél a liberális direktor akarata 
erősebbnek bizonyult a nemzeti paraszt- 
párti miniszternél. Az iklódi hitközség 
esetében is ez történt A miniszter apro-

öálta, de a direktor megkontrázta aa 
ijgyet, A direktornak nem volt ínyére, 
t v az iklódi hitközség földet kapjon. 
Ezért aztán terjedelmes referátumot 
készített, amelyben ékes szavakkal kifej­
tette, hogy az agrártörvény hivatkozott 
paragrafusa csupán a fontán nemzeti 
egyházaiéra vonatkozik, de semmi esetre 
sbm a zsidóra. Egyenesen szenzációs lo- 
leplezésszárnba megy a referátumnak az 
a része, amely megemlíti, hogy 1925-ben 
a kultuszminisztérium (ha jól emlék­
szünk, Lepadatu birtokolta akkor ezt a 
tárcát) egy rendeletet bocsátott ki, amely­
ben közölte az agrár bizottságokkal, hogy 
a' zsidó hitközségek és rabbik nem része­
sülhetnek az agrárreform rezerváiból. 
Mindezek alapján javasolja, hogy a mi­
nisztérium utasítsa vissza az iklódi hit­
község kérését. Az iigy most már az al­
tom i sztoriul a föminiszterhez került, aki 
állolvasván a derék minisztériumi dir 
rhktor szívhez szóló referátumát, meg­
csóválta a fejet és — igazat adott neki 

>n (dache akceptálta az elvét, hogy zsidó 
ítközségnek nem jár föld. így hát a* 
lódiaknak is le kell monldaniok a szép 

térvről, hogy az iparos j esi vsa mellett 
földmives iesiva is legyen.
, Véleményünk szerint ez aa ügy, a nyil- 

» valósságra.került kulisszatitkok révén 
ijessze túlnőtt az iklódi földigétiylés ke­

ltein. Az iklódi eset csak felfakasztotta 
j sí régóta vajúdó elvi kérdést, egyenjo- 
; guak vagyunk-e itt Romániában, vagy 
I sem? Vonatkóznak-e ránk az alkotmány 
■ és a törvények paragrafusai, vagy sem? 

Az iklódi eset azt bizonyítja, hogy a li­
berális és avareseánus kormányok a zsi­
dóságot kiíijeztten másodrendű polgár 
roknak tekintették, akik csak a köteles­

ségekben egyenjogúak, de az állam védőé» 
ajándékozó keze nem terjeszthető ki rá­
juk. Mihalache földmivelésügyi minisztet 
határozata arra a szomorú feltevésre 
jogosít, hogy a jelenlegi kormány is 
osztja ezt a felfogást. Ha nem igy volna 
akkor Mihalache na k ki kellett volna ok­
tatnia direktorát arról, hogy Romániá­
ban a zsidók egyenjogúak s ha a törvény 
kedvezménye vonatkozik az egyik fele- 
kezetre, úgy vonatkozik a másikra is.

E jelenség mellett nem lehet és nem 
szabad szótlanul elhaladni. Elérkezett ai 
ideje, hogy tiszta helyzetet teremtsünk 
és kétséget kizáróan állapítsuk meg, te­
kinthetjük-e magunkat Románia teljes- 
jogú polgárainak, vagy sem. Vari-e jus­
sunk a törvényben biztosított kedvezmé­
nyekre, vagy sem. A Zsidó Parlamenti 
Klubra vár a hivatás, hogy a romániai 
zsidóság számára ezt a megnyugtató bi­
zonyosságot megszerezze. Nem az iklódi 
zsidó hitközség földjéről van szó. De 
arról, jár e egyáltalán a zsidó hitköz­
ségeknek fedd, vagy sem? Ha jár, köve­
teljük minden hitközség, minden rabbi 
és minden zsidó iskola számára. Kivétel 

I és megszorítás nélkül. Követeljük ugyai*- 
! olyan arányban, mint amilyenben a többi 
I felekazetek megkapták.

A beletörődés politikája itt végzetessé 
j válhat. Mert ha ebben a kérdésben Le- 
, mond a zsidóság egy törvényben mztty- 
I sitott jogáról, úgy holnap sor kerülhet m 

többi jogokra is. Tisztán akarunk látni. 
És mikor követelhetnők több joggal ezt a 
tisztázást, mint most, amikor a nemzeti 
parasztpárt vem uralmon, amely a de­
mokrácia és szabadság fogadalmával 
vette át a hatalmat?

Minden képzeletet felülmúló borzalom,
iszonyat és pusztulás jár nyomában 

a clevelandi kórházrobbanássiak
Kilencvenkilencre emelkedett a hatoltak száma. A legtöbb beteget 

a kitóduló brómgózok ölték meg. Ä kórház nagy részé leesett
Loudon, mágus IS. — Az Ameriioan 

Press tudósítója jelenti, hogy az nme« 
rikai Ohio állambeli Cleveland egyik 
Hözkórházaban a radiológiai Táborai»» 
riumban eddig ismeretlen okokból rob­
banás történt, amely szörnyű pusztítást 
végzett A borzalmas Látású explozió 
nyomán támadt tűz a kórház több pa. 
villonját lángba borította 9 ennek loka­
lizálása az eddig érkezett jelentések 
szerint még nem történt meg.

A Rentier távirati iroda Tudósítóik» 
nők' közlése szerint az exploziónál éle­
tüket vesztett áldozatok száma 91.

A katalztrófálil robbanás után a 1» 
boralóriumból mérges gázok eress- 
kedtek az uccára, úgy hogy Számos 

járókelő eszméletét vesztette.
A város összes orvosai és mentői azon 

nal a robbanás színhelyére vonultak és 
megkezdték a súlyos sebesülteknek a* 
első-segitség nyújtást. A tűzoltók egy 
része az égő laboratórium betegeinek 
biztonságba helyezésén fáradozik. A *e

besültekcjtj és ja tüzből kimentett kór­
házi betegeket teherautókon és autóbu» 
szokon szállítják ei.

Legutolsó jelentés azt kö$i, hoigy a 
kórházépület Bgy résize porraégeth db 
a tűz továbterjedését három órai meg- 
feszitctSt munka után sikerült megaka­
dályozni. Eddig 28 áldozat holttestét 
emelték ki a romok alól. 50 páciens ál» 
Utólag a még mindig lángban álló épü» 
letrészben vau.

London, május 15. — Newyorki jelen 
tés szerint a clevelandi katasztrófát a 
kórház földszinti részében levő rönt- 
genológ! aa, és mdiógroíiad iabomtórL 
un;ban mérges gázok robbanása idézte 
elő. Az explozió után zűrzavaros és tu­
multuózus jelenetek játszódtak le. A 
halottak száma 94, a súlyos sebesülteké 
100 körűi van.

A súlyos sebesültek fele égési sebet 
kapott, a többiek főként a mérge« 
brómgázok következtében kaptak 

í mérgezési tüneteket és több súlyos 
sebesültnek orrából, szájából, Sze 

^ méből vérzés Indalt meg

A mérges gázok hatása az explozió* 
terület körül 100 yarányira mindenütt 
érezhető volt. A gáz a súlyos sebesül» 
tek bőrén elszíneződéseket hozott létre, 
több sebesültnek csaknem egész test» 
sötétzöld szinti lett. Az explozió és a 
nyomában támadt íiiz pusztító hatását 
fokozta az a körülmény, hogy a kórház 
felszereléséhez tartozó oxigéntartályok 
egymásután robbantak fel és a ki&radő 
ózon a tüzet élesztette.

Newyork, május 15. — Az American 
Pre*s tudósítójának közlése szerint a 
clevelandi katasztrófa, amely a* utóbbi 
évek legnagyobb arányú expíoziós ka­
tasztrófája, eddig összesen 99 halott­
áldozatot követelt A kórházba szálll» 
tóit súlyos sebesültek közül negyvennek 
állapota életveszélyes. Ezek felépülésé 
hez az orvosok nem fűznek semmi re* 
mónyt Az eddig kiemelt holttestet 
vizsgálatából afc derül kl> hogy égést 
sebek következtében mfindösszb négyen 
haltak meg, a többieket vérzés mellett 
felléped gázmérgezés ölte meg.
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UJ KELET

A Katona-sütöde
különleges süteményei: a pünkösdi mákos és diós kalácsok és őrt. ellen­

őrzés melletti szombati , Barettes“-ek.

______antck,y29 május 17

Főüzlet: Calea Victoriei 14. Telefon 90.— Fiókok: 1. sz. Strad1 
Memorandului 25. sz. Tel. 25. 2. sz. Calea Regele Ferdinand
32. sz. Tel. 1-59. — 3. sz. Calea Regele Ferdinand 77. Sz. Tel 

3.42. — 4. sz. Str. Regina Maria 27. szám. 
Megrendelések házhoz szállítva ! Szolid árak ! Kitűnő minőségi

Pontos kiszolgálás!

Mi történik a bukaresti tőzsdén?
Az 1928-as rekordforgalom és rekordárfolyamok. Az 1926-es

„ baisse. Kiért esnek a papírok ?
— Első közlemény —

(Bucuresti-Bukarest, május 16. Az Uj 
Kelet tud.) A bukaresti tőzsde valóban 
hü tükre volt mindig az ország gazda sá 
gi helyzetének A nagy konjunktúra ide 
jén. az infláció alatt, 1918 végétől 1922 
végéig a tőzsde hihetetlen forgalmat bo 
nyel it ott le és valóban „tőkepiac“ volt, 
ahol emisziókat szinte pillanatok alatt 
lehetet elhelyezni. Nem volt az a rész­
vény, amelyet a. tőzsdén ne lehetett vol 
na elhelyezni és az árfolyamok szédüle­
tes magasságokig emelkedtek. Ez volt 
az a periódus amikor egyrészt az alapí­
tási láz vett erőt mindenkin, különösen 
a régi királyságban, amikor a bankok 
is minden üzletbe belementek, amikor 
betétek után nem fizettek kamatot..., a 
mikor megkezdődött az a folyamat, a 
mely annyi gondot okozott és okoz ma 
Is nők nagybankunknak, az immobilizá- 
lódás. Amikor azután Bratianu Vintíla 
1922 végén elvágta a bankjegy áradat 
fonalat, amikor beállott a pénzszűke, 
amelyet msterségesen hihetetlen tö­
kélj re emeltek rövid idő alatt, megkez­
dődött a bukaresti tőzsde csendes haló­
dása. 1922 után nem volt már emissziós 
piac- a börze; az árfolyamok lemorzso­
lódtak és csak a petróleumpapimkban 
volt élet. Ekkor lett a bukaresti tőzsde

apetrolpapirok tőzsdéje
ekkor kezdődött meg a nagy hausse a 
Credit Minierben, az I. R. D. P.-beu, 
ekkor kezdte az állam kiadni a petróle- 
umföldeket a nemzeti társaságoknak. A 
petrol ptapixok uralták a tőzsdét még 
1926-ban hs: a tőzsde összforgalmának 
90.03 százalékát tették értékben a pet- 
róleumvállatetok papírjai. Darabszám 
tekintetében 60%-ot. A Credit Minier 
uralta a börzét; ennek a vállalatnak a 
szinte amerikai karrierje esik ebbe az 
időbe. Hiszen 1921-ben még csak 2000, 
1922-ben már 5040, 1923-ban 15.451, 1924- 
ben 17.702, 1925-ben 27.290, 1926-ban 41. 
ezer 680 vagon nyersolajat termel. Osz­
talékban rekordot ver: ingyenrészvé­
nyeket. 45—50 % -os osztalékot adl Ter­
mészetes, hogy a Credit Minier lett a 
favorit, de a favorit magával vitte a 
többi petróleumpapirost is. A petrol vál­
lalat okból él a tőzsde egészen 1926-ig 
bezárólag, amikor megszűnik a nagy 
olaj konjunktúra a világpiacon, a Stan­
dard és a Royal Dutch harcát megérzi 
a legkisebb romániai vállalat is és a 
nagy petroltársaságok kezdik észreven­
ni, hogy

megszűnt a petróleum-konjunktúra 
az eladás nem megy magától, az embe-
m*

határoztuk el magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk, ha tehát

olcsó és $6 bútort
B Csendőr fér. Stingl, Wirt, Productive- 

nossenschalt és Hoffmann

zongorát, pianinót,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

Székely és Réti
bútorgyár rt

hatalmas raktárait. Hitelképes egyének­
nek kedvező fiz tesi feltételek

rek nem tülekednek egy-egy vagon Pet­
róleumért és a készletek napról-napra 
halmozódnak. A nagy osztalék megszű­
nik és lezuhan 20 % -ra... Ezzel egyidejű 
leg kezd veszteni a jelentőségéből a tőze 
dén is a petrol papírok csoportja. 1927- 
besn már csak 70.41%-át teszi értékben 
és 54.81%-át darabszámban az összforga 
lomnak.

A mind nj'omasztóbbá váló pénzkri- 
zis természetesen erősen kihat a tőzsdé- 

I re. A forgalom megcsappan:
1925- ben 2,795.592.000 lej
1926- ban 3,999.862.000 lej
1927ben 2,448.930.000 lej

I a bukaresti tőzsde összforgalma.j
1928-ban megindul a stabilizá­
ciós hausse

j amikor Bratianu Vintila kijelenti, hogy 
‘ lemond a revalorizációról és áttér a sta- 
\ bilizádóra. A külföldi kölcsöntárgyalá- 
! sok megindulásával egyidejűleg indul 
! meg a nagy hausse és 1928 március, áp- 
j rilis, május havában éri el a kulmtoá- 
I ciós pontot. Az egész ország tódul » 

tőzsdére; senki sem tűd) semmi bizonyo­
sat, de mindenki reméli, bogy a stabili­
záció hatalmas nyereség! lehetőségeket 
nyújt, hogy a vállalatok kénytelenek 
lesznek felértékelni részvényeiket. Hihe 
tetlen rohamot intéz a publikum a tőzs­
de ellen. A kisemberek hausse-a ez, azo 
ké, akiknek normális időben nem sok 
keresni valójuk van a tőzsdén, de akik 
most az újságcikkek hatása alatt el­
kezdenek spekulálni; a vételi megbízá­
sok napról napra óráról órára szu porod1 
nak, a hites ügynökök nem tudják a 
kötéseket lebonyolítani és a tőzsdeta­
nácsnak időről időre be kell szüntetnie a 
forgalmat, hogy a kötéseket le lehessen 
bonyolítani. A nagy hausse azonban a 
petróleumpapirokat nem rántja magá­
val és az év végén kiderül, hogy

a bukaresti tőzsdén megszűnt a pet- 
rolpa pírok hegemóniája

és értékben a bankpapírok foglalják el 
az első helyet 46.93%-09 forgalommal 
a petróleumpapirok 21.22% -os forgalma 
val szemben, mig számszerint az első 
helyet a Resiea foglalta el 1,117.033 
darabbal, ami darabszám tekintetében 
vezetőszerepet biztosit e papírnak. A 
Reeica lesz a spekuláció favoritja; min­
denki Resicát vesz, az árfolyam majd­
nem a négyszeresére szökik, de még ezt 
sem tartják soknak. Hiszen

* Resicát a beavatottak 26 22 mil­
lió dollárra, tehát mintegy 3 és fél 

milliárd lejre értékelik,
mig a felértékelt részvénytőke is csak 
750 millió, tehát egy negyede a valódi 
értéknek. A hausse minden papírra ki­
terjed, még a. legelhanyagoltabb „outsi­
derére is sor kerül. A forgalom az 192?. 
évihez képest

darabszám 1 és félmillióval, érték­
ben 3.1 milliárddal emelkedik

az egyes csoportok szerint pedig a kö­
vetkezőkép oszlik meg:

darabez. érték lejben
838.440 2,350.058 000 

1.117.033 1,034.665.000 
1,095454 1,062.676.000 
185.430. 207.970.000
181.183 104.369.000

89.866 69.961000
61.841 53129.000
31..502 16.631.000
29.069 25.578 000
10.101 87.190.000

bankpapírok 
vasipari vállalat 
petrolpapirok 
szállítási váll. 
épátőspari vállal, 
bányavállalatok 
papíripari, válMat 
textilipart vállalat, 
faipari vállalatok 
biztosítók

Az egyes csoportokban a következő 
értékek vezetnek: petrolpapirok közül 
a Credit Minier 377.874 darabbal, 520.331 
ezer lejjel, az Astra Romána 35.205 da- 
P. 264.789 darabbal, 137,310.000 lejjel, a 
Steaua Rom au a 74.140 darabbal, 129,462 
ezer lejlej, az Astra Romána 35.205 aa- 
rabbal és 120,083.000 lejjel. A többiek: 
Romania Petrolifera, Petrolul Roma- 
nesc, Petrol Block, Concordia, Subso- 
lul már csak messze maradnak a nagy 
,,matadorok* *1 mögött.

A bankpapírok közül a Banca Natio- 
nala, a Nemzeti Bnak vezet. Mig 1927- 
ben mindössze 14.377 darabot adtak el 
a tőzsdén összesen 76 és félmillió lej ér­
tekben, addig a múlt évben e papír for­
galma. 132.508 darabra és 1.610.759.000 
Ijere emelkedett. Ugyancsak hatalma­
san nőtt ugyan nem darabszámban, de 
értékben a Banca Romaneascä forgal­
ma: az 1927. évi 148.626 darabbal 108 
millió 814.000 lej értékkel szemben az 
1928. évi forgalom 101 008 darabot tett 
ki 369,896.000 lej értékben. Áss*

Ipari hitelintézet forgalmát meg-
huszszorozta darabszám és meghar- 

mincszorozta érték tekintetében
amennyiben a forgalom az 1927. évi 
7829 darabról és 6,714.000 lejről 149.099 
darabra és 176,343.000 lejre emelkedett. 
A Marmorosch Blankban 26.745 darab, 
44.8 millió, Hitelbankban 24.788 darab 
és 33.2 millió, Kereskedelmi Bankban 
11.089 drb és 16.9 millió volt a forgalom.

Elhészölt 
a betiltott egységes

Cluj-Kolozsvár, május 16. Bm jók öze* 
te#, hogy a temesvári véres muukásteme 
lés következtében az egész ország egy­
séges szakszervezeteit kormányindézkCL 
désre hatalmi utón feloszlatták. Annak­
idején megírtuk, hogy a •temesvári, ara# 
di, nagyváradi, kolozsvári, Szatmári éa 
marosvásárhelyi pártirodákat katonaság 
csendórség száljta meg, a hatóságok em­
berei mindenütt razziát tartottak 8 azu­
tán az össze# pártirodák helyiségeit le» 
pecsételték. A baloldali munkásság, bőt 
még a szociáldemokraták vezetői is a ha 
talmi alapokon történt Szak szervezeti) 
feloszlatások ellen tiltakoztak, de a til­
takozásoknak mai napig semmi eredmé­
nye nem mutatkozott-

A dpi grúzok blokkjának Jíföbb yazefő 
tagját börtönbe vetették és ellenük áL 
lamellenes eszmék terjesztése miatt el­
járást indítottak Itt azonban nem állott 
meg a hatóságok működése, mert azóta 
a kormány intézkedéseket legalizálni a# 
karjuk és csaknem az egész ország terű# 
leién, nyilvánvalóan felsőbb utasításra 
:i főügyészségek meginditoiSták az eljá­
rást a szakszervezetek ellen. Kolozsvá­
ron Ilea vezető ügyész vádiratot szer kész 
lett, amelyben a Trane 11 IasLféle szaki 
szervezeti törvény megfelelő pragrafu- 
saira és a jogi Személyiségekről szóló 
utalással kéri a kolozsvári törvényszék­
től, hogy egyelőre a fa# és bőrmunkások 
és 4 ruházati alkalmazottak szakszerve. 
zefeit oszlüs-ák fel.

A terjedelmes vádiratban Ilea vezefő- 
ügyés* utal mindazokra a cselekmények 
re, amelyekkel az ufóbbi időben a doh 
»ozók blokkjának vezetőit megvádolták

A többi papírok közül igen erősen k 
resték a Mica-búnyát, amely 81.741 4 
rabbal és 62.2 millió lej vei szerepel 
forgalmi statisztikában, mig a Oladiiy* 
Roman easea építési vállalat 70.149 dtí 
59 8 millió, a Locum te Eftine ugyan 
csak építési vállalat 95.878 drb, 35.1 mi! 
lió, a Buhusi textilgyár 31.502 drb I65 
miHró a Carpntina faipar 24.265 ’ drb 
21.8 millió, a Leonida-autó 16.632 drb’ 
37 9 millió, forgalommal szerepel. A u’ 
nagyobb forgalmat azonban a buV-v? 
ti villamos, a 8. T. B. érte el m2 
darabbal, 336.7 millió, mig a 8 B n 
hajózási vállalat 69.395 darabbal ' 71V 
millióval szerepel. ’ u
E papírok legnagyobb része éveken k* 

resztüt teljesen parlagon hevert, senki 
sem érdeklődött irántuk. Amikor ázott 
ban a spekuláció ,,belső írtéket" kéz-
dett keresni, rejtett tartalékok után ku 
tatott, fel feil ez te őket es arra szó m 1 top 
hogy -

a részvények hatalmas felértékel,*.
fog a stabilizáció nyomában járni. Az 
árfolyamok a forgalommal lépést tart- 
va emelkednek. A rekordot a Nemzeti 
Bank részvénye tartja, amelynek árfo­
lyama az; év folyamán az 5625 lej<x )aj. 
nimalis kurzussal egészen 17 000 lejig 
emelkedett, tehát

több mint 240 százalékos emelke- 
m dést ért el

De a többi favorit sem maradt ej mö­
götte. A bankpapírok közül a Banca 
Comerőiala 900 lejről 2250 lejig. a Hitel 
bank 905-ről 1775-ig, a Blank 1100-ról 
1930-ig, a Creditül Industrial 880ról 1540 
ig, a Roman easea 850-ről 1600-ig emeli* 
dett. Még a betegnek tartott Banca de 
Schont is felemelkedett 370-ről 550-re w 
a Banca Agrieola 200-ról 340-re.

Dr Kovács Jené.

a vádirat
szahssersezeteh ellen

Ezeknek az alapján azt állítja hogy ezek 
az emberek csaknem az ország összes 
munkás-szervezeteit m ogm éx*?Iy ezt ék, ai 
ország területén földalatti propagandát 
folytatnak s államejlenes tcrvekkf-l é* 
cselekedetekkel akarják az 0: sszág békés 
fejlődését és munkáját megakadálj < zni.

Ennek a vádiratnak alapján a Előz* 
vári törvényszék első szekciója már e 
hó 22=ére kitűzte a főtárgyaiást és arra 
a munkásszakszervezeteket jogi képvi# 
selő it m esdnézte, hogy oóf a törvényes k< 
retek között terjesszék elő védekezést 
két.

A kolozsvári munkásazakszerivezefek 
tegnap délután tudomást szereztek a tör 
vény széki; tárgyalás kitűzéséről *# m‘B- 
den intézkedést megtettek, hogy e bó 2f- 
én teljes jogi fegyverzettel vonuljanak 
fel a sezrintük jogtalan feloszlatás ek­
len. Az egész kolozsvári mungassáf 
nagy érdeklődéssel tekint a 22-iki folk* 
gyalás elé

— Léghajóépitésre rendezkedik be eP
*incriljgi repülőgépgyárt Londonból J* 
lentik: Newyorki jelentés szerint az 0110 
állambeli Akron egyik repülőgépgyár 
amel ya* amerikai haditengerészet réB" 

de# SzenizukB^ses s.fäl linója béghajóépi- 
tésre rendezkedik be. A gyár mérnöké­
nek szerződtette Eckener dr. fiábBcic
ncr Kurfot 8 az ő irányítása atett t&tí 
akarja kezdeni a Zepp R 4 és atióP ”• 
5. léghajók épiitiését a* amerikai h**' 
tengerészei részére. Ideérkezett hírek 5*« 
rinf a gyár az első léghajó építését 
év folyamán akarja befelycinL
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Életfogytiglani kényszermunkára ítélték Bo­
bo*3 őrmestert, Popescu kapitány gyilkosát

kirirmert« mílfi®Kmfn.y sem „»«ereit fel a tárgyaláson a gyil-
vcM a oviiké« "’rUk*«*r* »11uv^ll?,!,ások **®r<n* teljesen Józan 
v,;;, ® * B®bota toHOnó cinizmussal fogadta az ítéletet

ff. ÍÍÍSKS2**“«“ távira* érkezett a semmltőszék-
tol hogy iunius!2-en tárgyaljak a védő pergátló kifogását

hova

aufkolozsmr május 16. Az Uj \ függő mondatokban idézi vissza a május 
Wel tudósítójátólJ A hadbirosagi tár- elsejei borzalmas dráma lefolyását Azt 
gyaluteremben akkora tömeg szorong, | állítja, hogy önkívületi állapotban csele­

kedett, hússzor is elismóÜL hogy a be- 
számithatatlanságig ittas volt, a feleség» 
elhagyta, őt ment keresni a Hójába és 
efeletti elkeseredésében részegedett le,

mint egy sikerültebb színházi premiéren 
Holott ez a tárgyalás nem igér sem de­
lek! regényekbe illő bonyodalmakat,
sem tlaini meglepő szenzációt, megcsalt 
különösebb pikantériát sem. A Hója- 
enle; gyilkosság, amely Kolozsvár egész 
Ittko.x>;igát nemzetiségre és osztályra való 
küld ínség nélkül mélységesen megrázta, 
nem hasoívlit a nagy kriminalisztikai
v.v-:vi közé. Miniben benne semmi rej- 

v , semmi komplikáció. A telem zsu- 
íoik 
dek

I
Popescu kapitány pedig, amikor vissza­
kérte tőle elkobzott igazolványát, meg­
ütötte. E három momentum teljesen el­
vette az eszét s nem tudja mit cselekedett 

— Részeg voltam, — fejezi be vallo­
mását — nem tudtam uralkodni maga­
nion. Bosszút állottam, amiért fel akart 

g.i Ldan nem is annyira a per ér- j jelenteni a hadtestparancsnokságnál, 
segenvk szól, inkább azt a részvétet , hogy a napiparancs dacára civilruhában

Hl : i Kiteje^sre, amellyel Kolozsvár | kimentem a hójai ünnepségre, ahol a • 
v;r sa Popescu kapitány szerencsétlen ' feleségemet akartam meglepni, mert

hetek óta rossz viszonyban élek vele.v.iísának adózik.
\ had bírósági asztalnál Arucescu ez- 

I i s elnököl. Totötől-talpig katona, aki 
rá d. precízen megfogalmazott kérdé- 

L-« vezeti a tárgyalást. A vádat Árama 
in; .gv látja el, a védelmet dr. Giurgiu 

■ képviseli, aki óriási erőfeszítéseket 
t.■ -hogy valamilyen mentömomentu- 

tudjon bukkanni a tariuk vallo­
másából.

Bobota örömesten három szuronyos 
xvi >ua fogja közte a vádlottak helyén. 
Kg' vorii közlegény! ruhában áll a bi- 
tw.ig előtt, válláról letépték a rangjel­
zői. Némi apró idegességen kívül nem 
; ii.-...ik rajta az erős felindulásnak a 

-urna sem, hétköznapi csengésű han-

Tudtam, hogyha feljelentenek, Pnpp Da­
nila tábornok ur nem bocsát meg.

— Voltál-e büntetve?
—• Nem. Egy alkalommal hadbíróság 

előtt állottam rablás vádja miatt, de fel­
mentettek.

— Ha részeg voltál, — kérdi az elnök 
— miért nem hozattál a szolgáddal vizet, 
amikor hazamentéi egyenruhát ölteni és 
miért hozattad el a revolvert a raktárból 
és ha részeg voltál, miért nem lőttél a 
levegőbe ahelyett, hogy háromszor egy­
másután felebbvalód testébe lőtted a go­

revolvert és töltényeket A katona eleget 
tett a parancsnak, elhozta a revolvert 
Ekkor Bobota már teljesen fel volt öl­
tözve katonaruhába, megtöltötte a revol­
vert és töltött fegyvert hátsó zsebébe 
rejtette.

Giurgiu védő több kérdést tett fel a 
tanúnak, amelyekben Bobota lelkiálla­
potáról érdeklődik, a tanú kijelenti, hogy 
nem tapasztalt különös felindulást az 
őrmesteren, aki családi viszonyairól vele 
sohasem beszélt, és azt sem tapasztalta, 
hogy túlságosan ittas lett volna. Az el­
nök és az ügyész kérdéseire a tanú el­
mondja, heg/ Bobota civilruháját gon­
dosan összehajtogatva helyezte el az 
ágyon, amit az ügyész annak házonyitá- 

s-sára igyekszik felhasználni, hogy Bobota 
józan és beszámítható állapotban volt.

„Megyek vadaszni“
— Mi történt, azután, amikor az or- | 

mester felöltözött? kérdezte az elnök. | 
— Kezei fogott velem és elbúcsúzott j 

tőlem. I
— Máskor Ls szokott kezet fogni veled I 

az őrmester? i 1

— Nem, máskor sohasem tette. 
laszol a tanú.

Nem kérdezted meg tőle, 
megy? - kérdezte az elnök.

— De igen. Azt felelte, hogy megy m-" 
dáizni. Kérdeztem tőle, miért nem viszi 
magával a ci vil puskáját? Azt mondotta, 
hogy a vadászpuskája a városban vau. 
Majd ott veszi magához. Aztán-megbízott, 
hogy vigyázzak a házra és elment. Töb-' 
bet nem tudok.

Az elnök ezután felmutatja Bobota 
noteszkönyvéit és megkérdi mit értett a 

ns elsején tett bejegyzés alatt: „Meg­
halok az igazságért. Popescu kapitány­
nak bűnhődnie kell.1'

Bobota azt feleli, hogy a kapitány 
igazságtalanságot követett el vele szem­
ben, amikor könyörgéseire nem akarta 
visszaadni igazolványát Más magyará­
zatot nem tud adni.

Bobota őrmester autótaxira ül 
Legmann György és Stein Elemér 

tanuk, akik évekkel ezelőtt Bobotával egy­
ezredben szolgáltak, elmondják, hogy 

: 'éj us elsején a Hója-erdőben találkoz­
ik volt őrmesterükkel, akivel tíz üveg 
sört ittak meg három különböző helyen. 
Majd elmondják, hogyan inzultálták a» 
uriasszontyt, akijei ők ketten Diósán de­
tektív felszólítására bocsánatot kérlek. 
Miután őket igazoltatták, ők hazamentek 
a Hójából s csak annyit láttak, hogy 
Bobota felszállott egy autótaxira s a ke­
zében lévő narancsot messzire hajította.

Az elnök kérdésre elmondják, hogy 
Bobota beszélt nekik családi bajairól, de 
nem volt túlságos felindult állapotban és 
az elfogyasztott sör sem vette le a- lábá­
ról, tejesen beszámithatónak látszott.

Az elnök ezután déltán félnégy óráig 
felfüggesztette a tárgyalást.

A délutáni tárgyalás
Félnégy órakor nyitotta meg Aracescu 

ezredes a tárgyalást. Giurgiu védő a bi­
zonyítás kiegészítését kérte arra vonat­

életé-ről beszél, egy pillanat ig megcsuk- 
íik , hangja, zsebkendőjéhez nyúl és 
törli a szemét.

Most kellene a revolver 
Bobota. aki nem először áll a hadbí­

ró .tg előtt, az elnöklő ezredes kérdéseire 
elmondja személyi adatait, azután össze-

i
kapitány ur ellen. Kellet neked a revol­
ver?

Most egy pillnatra, mintha magába 
szállana Bobota őrmester Halk hangon 
csak ennyit felelt:

— Ezredes ur a revolver most kellene 
nekem.

A tanuk szerint Bobota nem volt 
beszámithatatlanul részeg

lyókat, hiszen a revolver nem dördül el j kozólag, hogy Bobota nem beszámítható, 
magától. Annyira nem voltál részeg, j Tanukul Bobotánét, a gyilkos őrmester 

on felel a kérdésekre, de amikor családi i hogy ezért készülj gyilkosságra Popescu | sógornőjét Utu Annát és Bobota nővérét,
Dem lan aradi sza bónak a feleségét kérte 
kihallgatni, amit a bíróság el is rendelt.

Bobota nővérét és feleségét is 
meg akarta gyilkolni

Az. első tanú Boboíáné volt, aki arról 
tett vallomást, hogy férje két évi együtt­
élésük alatt gyakran megverte, iszákos 
volt, igen sokszor előfordult, hogy ellum- 
polta fizetését és ittas állapotban élete 
sem volt biztonságban. Férje egyizben 
részeg állapotban agyon akarta lőni fe­
leségét. Demianné, született Bobota Anna 
arról tett vallomást, hogy fivére gyermek­
korában is könnyen haragra gyuló ter­
mészet volt, állandóan ütötte verte 
kisebb testvéreit és tizenhétéves korában 
egyszer revolvert fogott rá és szülei csak 
nagy nehézségek árán tudták kicsavarni 
kezéből a fegyvert és megakadályozni, 
hogy le ne lőj je ötét.

A gyilkosság elkövetése előtt 
Bobota gyermekévéi játszott

Utu Anna, Bobota sógornője a követ­
kező tanú. Elmondotta, hogy május el­
sején délben megjelent náluk Bobota, 
ahol azután érdeklődött, hogy a tőle kü­
lönváltani élő felesége kimegy-e a Hó­
jába. Utána kilenc hónapos kisgyerme­
kével játszott közel egy félóráig, majd 
sírni kezdett és arról panaszkodott, hogy 
milyen szerencsétlen családi élete vari. 
Ezután arról tesz vallomást, hogy Bobota 
gyakran részeg volt, verte a feleségét, 
egyizben revolverrel akarta agyonlőni, 
máskor pétiig karóval akarta agyonütni, 
csak a szomszédok akadályozták meg 
tettében.

Életfogytigl ani kény szemunkát 
kér az ügyész

A tanúkihallgatások után Arama őr- 
nagy-hadbiróügyész megkezdte vádbe­
szédét. Felolvasott több minősítést, ame­
lyek szerint Bobota felebbvalói azt állít­
ják az őrmesterről, hogy gonosz, megbíz­
hatatlan ember, szolgálatát sem szereti, 
majd rámutatott arra, hogy a gyilkossá­
got előre megfontolt szándékkal követte 
el és arra kérte a bíróságot, hogy bosz-

7 'da vallomása után Giurgiu dr. 
k • - hadbíróságot, rendeljen ki orvos-

- tőket Bobota elmeállapotának és 
iiitha lóságának megvizsgálására, 
t ügyész, ellenzi a védő előterjesz- 
mít a hadbíróság el is utasít és a 

lásnak ti% percre való felfüggesz- 
" tn megkezdik a tanuk kíhaltga-

Az -l.ső tanú Botár Juori rendőrügy­
ek olt, aki elmondja, hogy szem és 
íubuiiija volt annak, hogy Bobota őr~ 
iiiv r-r katonai uniformisban szabály­
szerűen lejelentkezett Popescu kapitány 
'»ott is visszakérte tőle elkobzott igazol- 
ványot. a kapitány kategorikusan visz- 

usitóttá ezt a kérést, de sem nem 
szidalmazta. se nem ütötte meg az őr­
mestert, hanem megfordult és tovább 
akar! menni. Ekkor Bobota elkiáltotta 
magát:

—- Van még egy másik igazolványom, 
kapitány ur!

~~ Nem vagyok rá kiváncsi, vála­
szolta a kapitánv, anélkül, hogy vissza- 
fordult volna.

Három golyó
Rohota erre hátsó zsebéből kirántotta 

revolverét és mielőtt még a tana meg1-
dui'ialyozhatta volna, villámgyorsan két 
°Vi'd adott le a kapitányra hátulról, 
mikor pedig a kapitány a földre bukott, 
16 . »ordította a revolverét és hannad-
szor ls a lapitánvra lőtt. Csak ekkor si- 
er'dt a tanúnak kezéből kicsavarni a 

felvert és Ilea komiszárral együtt le- 
Boztatni az őrmestert, akit átadtak: a 

Rendőröknek. A felizgatott tömeg ütle- 
akara az őrmestert, aki kétségbe­

esetten kiáltott:
Viselni fogom tettem 

következményeit
— Ne bántsanak, viselni fogom tettem 

következményeit.
Az elnök kérdésére a tanú elmondja, 

hogy Bobota egyáltalában nem látszott 
ittasnak.

Ugyanilyen értelemben tette meg val­
lomását Ilea komi szár is, aki Botárral 
együtt fegyverezte le Bobotát. Neki is az 
volt az impressziója, hogy Bobota józan 
volt

A következő tanú Draghiciu rendőr- 
igazgató volt, aki elmondja, hogyan iga­
zoltatta Bobotát Popescu kapitány, ami­
kor az őrmester még civilben volt. ő is 
azt vallja, hogy Bobota teljesen józan 
ember benyomását tette.

Diósán rendőrségi detektív az incidens 
keletkezéséről tett vallomást. Elmondja, 
hogy az emlékezetes délután a Hójában 
egy jól öltözött hölgy három férfi elled 
tett durva inzultusért panaszt. A három 
férfi közül az egyik Bobota volt, akit 
Popescu kapitány leigazoltatott és elvette 
tőle igazolványát. Hogy ezután mi tör­
tént nem tudja.

Revolvert hozat az- őrmester
A következő tanú Kalin Nicolae köz­

katona volt, aki Bobota lakásán tiszti- 
szolgai teendőket végzett. A tanú el­
mondja, hogy az őrmester tnájus elsején 
délután hazajött, kicsit ittas volt, de nem 
volt egészen részeg. Megparancsolta a 
katonának, hogy adja elő katonaruháját, 
azután odaadta, neki a kaszárnyabeli ma 
gazin kulcsát, hogy hozzon el onnan egy

saulja meg Popescu kapitány halálát és 
a legsúlyosabb büntetéssel, életfogytiglani 
kényszermunkával büntesse Bobotát.

A védő beszéd
A vadbeszéd után dr. Giurgiu János 

kezdte meg védőbeszédét. Rámutatott 
arra a körülményre, hogy Bobota ittas 
állapotban, szerelmi bánattól és félté­
kenységtől feldúlt lelkiállapotban volt, 
amit még fokozott az a körümény, hogy 
félt a büntetéstől is, ami Popescu kapi­
tány feljelentése folytan érte volna. A 
védő szerint feldúlt lelkiállapotban nem 
lehet gyilkosságot megfontolni, mert 
ehhez nyugalom szükséges. Arra kérte a 
bíróságot, hogy ne előre megfontolt szán­
dékkal elkövetett- gyilkosságban, hanem 
felindulásban elkövetett szándékos ember 
ölésben mondják ki bűnösnek.

Giurgiu védőbeszéde közben érkezett 
meg a setnmitöszék táviroda, amely 
szerint i jumus 12-én döntenek afelett, 
hogy a Bobota-ügyet más bíróság 

tárgyalja-e.
A hadbíróság a semmitőszék táviratát 
nem vette figyelembe, hanem itélethoza- 
tálra vonult vissza. Rövid tanácskozás 
után kihirdették az Ítéletet, amely szerint

előre megfontolt szándékú gyilkos­
ságban mondták ki Bobota Teodort 
bűnösnek és ezért életfogytiglani 
kényszer munkára Ítélték. A veaa 
megfellebbezte az ítéletet. Bobota, 
mikor tudomására hozták a haAtn- 
rósdg ítéletét, nem rmdalott sémim 
megrendülést és egyik ujjat a fogá­

hoz emdle és pattintott egyet

Ezután a szuronyos őrök közrefogták és 
visszaüsérték a fogházba. Bobota fele­
ség» az ítélet kihirdetése után rosszul 
lett. Az ítéletet a tárgyalóterem közön­
sége megelégedéssel fogadta.

— Földrengés Csehszlovákiában. Prá­
gából jelentik: Egerben és környékén 
ma délelőtt 9 óra 46 perc 26 másodperc 
töl kezdődőleg iöbb Ízben megismétlő­
dött földlökésekéit éreztek. A földrengés 
ufáu a közeli Franzensbad egyik régi 
kialudt vulkánjának oldalában hőforrá 
sok újra működésbe léptek és a hegy 
több helytitf ‘négy-öt métere® anélyaéL 
erekig megír pedezeitt^
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a kővetkező generációknak. Ebből az if- ! chescu miniszter ur ígéretében.
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Ä ksEszsvári zsidó
középiskola

iVa^yságos Dr. Fischer József 
képviselő urnák

C/tr/. «
Képviselő Ur!

Amikor Ön mintegy fél évvel ezelőtt, 
mint az erdélyi zsidóság képviselője be­
vonult a parlamentbe, dossieja minden 
bizonnyal duzzadt az erdélyi zsidóság 
sérelmeitől. Az általános kisebbségi pa­
naszokon kívül, olyan speciális sérel­
meink voltak, amelyet csak Önön, mint 
az erdélyi nemzeti zsidóság képviselőjén 
keresztül, reméltünk orvosoltatok

Az erdélyi zsidó ifjúság mindvégig tá- í 
vol állott és áll a politika harcos porond- i 
jatól. Es ha most méíjis állampolgári jo­
gokra való hivatkozással fordul Önhöz, 
teszi ezt azért, mert ezen jog adja meg 
az alapot ahhoz, hogy Önön keresztül | 
egy kötelességnek teljesítését követel az 
államtól, az erdélyi nyilvános jogú közép­
iskolát.

Ezt az erdélyi zsidó fjusága, az Ön 
ifjúsága kéri, követeli. j

Emlékezzék, Képviselő Ur! a kolozs­
vári Tarbut első érettségi vizsgájára, a- ] 
melyet Ön, mint a kuratórium elnöke ve- I 
zetett. tizen az érettségi vizsgán, a köz­
oktatásügyi miniszter tűm képviselője, j 
Candreta Vasile inspektor ur azzal a fel- 
i szolgással fordult a vizsgázókhoz, hogy 
a román történelemből és irodalomból 
feltett kérdésekre, az átmenetileg hasz- ! 
nált magyar nyelv dacára, románul felel- j 
jenek. És az inspektor ur legnagyobb 
meglepetésére, mindannyian ícfogástztr , 

latiul kiálltuk a próbát. Nekem jutott az 
a súlyos fekdat, hogy beszéljek a ro­
mán nemzeti eszme fejlődéséről a balázs- 
falví iskola előtt és után. És beszéltem 
a régiekről, az újakról, a Luceafáruiról, ; 
az Asfraról és Iuliai Mankarcl és Vajda i 
Sándorról és a többsekről, az erdélyi ro- j 
mánsájg nagy harcosairól.

És- emlékezzék képviselő unf az ín, • 
speictor ur búcsúbeszédére: Ez az iskola 
(a Tarbut), a ti Bkjotok.... és végül; 
Nagyromáma csak azt várja tőletek, le- 1 
gyetek hü és kötelességtudó polgárai és í 
« tegyetek soha renegátok. És beszélt í 
arról a nagy fontosságról, amelyet a Tar- I 
butoak az erdélyi zsidóság életében és a I 
zskIo eszme fejlődésében be kell töltenie. í

Ez 1922-ben történt.
Azótakcrményok jöttek és mentek, e- | ti

feni,ozbe° f k eltűnt, az inspek. ! S
tor ur ts tálán magasabb állásba lendült, j 
de ezek a szavak örökké élnek emlákeze- ? 
tembeíi mert az inspector t$r figyelme/- f 
telt először azon állampolgári kötelessé- j 
gekre. amelyek reánk vámaq és elsők ! 
Wott arra, ...ne tegyetek renc^ck

Mert ezt tanította a balázsfalv, iskola j 
“ az erettsef oi bucsuestéjén növendékei- ! 
ne« a Iulw Maniuknak és Alexandra 
Va jknak. Es a tanítást követték is. 

tvep viselő Ur{
Ön a balázsfalvi iskola neveltjének, a

, 11 szeIl’e™ harcosának Man-w Gyula
kormányának, Costachescu miniszter ur 
ajKura adott ígéretét bírja, egy erdélyi 
zsidó középiskolára, teljesíteni akarván!, 
es soha ne tegyetek renegátok.

Az erdélyi szidó ifjúság, amelyet Ön- 
oz a szereteten kívül, közel évtizedes 

f(; yverbarátság köt, Öntől és csak Öntől 
Varja ezen legfájóbb sebének gyógyitá- 
Sat Énben az ifjúságban ön sohasem 
csalódott. A tarbut volt diákjai, azt a 
kevés zsidó tudást, amelyet a heterogén 
tanari kartól nyertek, önneveléssel pótol­
ja és hordták szét Erdélyben és kül­
földön a zsidó kultúra magvát. 13_M
éves gyerekek tanították zsidó köteles- 
ségr a felnőtteket. A cluji Tarbut nyo­
mán indult meg Erdélyben a zsidó kul­
túráiét és ennek a szellemnek neveltjei 
külföldön, a nagy múltú nyugati zsidóság 
táborában is megálltak helyeiket. Brünn 
Paris, Prága, Antwerpen, Padova, Roma 
egy-egy állomása ennek a szellemnek.

és ez az ifjúság, a gyermekek, képvi­
selő ur! meknőttek. És ez az ifjúság is­
kolát, zsidó iskolái követel és akar

juságból egy iskolára való tanári kar 
nevelkedett fel a bécsi, párisi, zürichi, 

\ romai és cluji egyetemeken.
Van ejy homogén ifjúságunk és tanári­

karunk amellyel nem kell, miként eddig 
tettük kísérletezni, de nincs iskolánk.

Képviselő Ur!
Egy újabb tanév közeledik vége felé, 

egy "újabb tanév jön tele bizonytalanság­
gal. De remélni akarunk és hinni Costa-

I rene^iátok
És jaj mínékünk hisz hinni nem akar - , Képviselő Ur! 

juk, hogy az az ígéret, csak ígéret ma- | Csak Ön és az erdélyi zsidó ifj,lsá, 
radjon, de... ha igen, kiáltsa oda ne- •, ^ ön ifjúsága hívhatják újra életre a 
vünkben, képviselő ur, nem akarunk re- mj Blajunkat és kell, hogy életre hivi V 
negátok lenni, egy zsidó középiskola Er- Zsidó testvéri szeretettel 1
d^yben, a nu Blaiunk, a mi szent va- j Weinstein Gyula

Ss raww hisszük, Hogy Blaj nagy ne- 1 ^ Tarbut-ma turaltak Szövetségének’ el, 
veltjei a Iuliu Maniuk és Alexandra Vaj* 1 °öke. Az erdélyi és itáliai akadémiai 
dák azt válaszolnák: de igen, legyetek 1 Barissiak Zakénja.

Hass bnntetőszakasz az e
A ssapsii cigányokat nem lehet kannibalizmus miatt felelősségre 
vonni, rtisri a Bik.-nek runes paragrafusa as emberverés kun- 
testire. Pünkösd után kezdődik a monstre-lőiérgyaíás. £ cigá­

nyok beismerik az emberevést

1

Kassa, május 16 Pünkösd után ked­
den, a szepesi emberevo cigányok a kas 
Scii esküdszék emberevő cigányok a ka/t 
ért Tizenkilenc ember fog ülni a vád» 
lotiak padján: tizenhét férfi és két asz- 
szony- Valamennyien fiatalok_ Egy 
Sincsközotiiik, aki Több vAlna; Husaon# 
nyolc évesnél de a vádlottak zöme tizen 
nyoíediusz esztendős.

Tizennyolc ember van a szörnyű vád­
dal terhelve. Janó. Fii ke Kálmán Sán­
dor a fővádlótt- Ö volt a bandavezér. Har 
mincnál több gyilkosságot vedlőtt be.
Egykedvűen beszél: itt is leütöttünk egy 
embert. Olyan hétköznapi előtte egy em 
bor meggyilkolása:, hogy nem is tartja, 
érdemesnek hoszabb ideig foglalkozni 
vele. Harmincnál több gyilkosságot val 
icutt be, illetjve Ivállalt fn;itt:áiiav mvtgis 
»csak* hat gyilkosságén!, vonják felelős ! 
ségre. Beismerő vallomása ellenére nemi ! 
sikeyylt több emberölést rábizonyítani \ 
és igy esek hat emberi élet kioltásáért » 
fele} az emberi itélőszék előtt,

A vádJotftak közül tizenhét gyilkos. ! 
Sággal és bünsegédséggel, a két asszony j 
pedig orgazdasággal és bünsegédséggel ! 
van vádolva* i

Négy vádlóit a vizsgálat során el* ; 
hunyt, ök már csak az égi itélőszék e- i 
lőtt felelnek tetteikért-

A vizsgálat két évig tartóit, azóta 
vannak fogságba*! a vádlottak. Eredt* ■

üleg a letartóztat ofWk számai 60 volt. 
ez a szám azonban a vizsgálat során 
egyre csökkent és ma mindössze 19-en 
álinak az esküdtek elé.

A vádirat 124 gépelt oldalt tesz ki, az 
iratok súlya kerekszámban másfél mé* 
termázsa

A május 21-én megkezdődő és legalább 
hat hétig tartó pórnek világszenzációja 
egyetlen momentum: aikerüLe a beslóá* 
lis gyilkosokra rábizonyítani a kanniba­
lizmus szörnyű vádját vagy sem>

Színié tragikomikus, hogy a hatal­
mas bűnpör lényege e kérdés körül fo. j

Jane l ifke Kálmán»Sándor a föv; -!|,^} 
tálán a világ legel vetem ül t<:bb g nos/., 
tevője.

Mindössze 24 éves- Harmincszor hall. 
gatfak ki a vizsgáló1 során és minden ?1 
kólómmal uj gyilkosságot ismert 1..

Ezeket nem feh Ítélt lenyomozni, íj. 
lt*tvc a nyomozás nem is hoz haj ott ered­
mény {. Amikor a vádlottak a gyijkos. 
Ságok szörnyű tömeget elkövették. Ma« 
g> aawrsaag ‘és (J>ehszlovákia |tezony] 
még nem voltak rendezve. A csempézések 
napirenden voltak. Százan és százan út­
iéitól nélkül akarták áilépni a lukäri

rog és bár a vádirat bebizonyLtottnak j és ha tiz vagy húsz ember eltűnt ezek
látja az emberevés rettentő bűnesetek- j 
menyét, emiatt mégsem lehet a vádlót* 
tak ellen vádat emelni. Egyszerűen 
azért nem, mert a büntető törvénykönyv 
nck nincsenek erre vonatkozó szakaszai.

Amikor a múlt század utolsó évtize­
deiben Csemegi összeállította a büntefüő 
törvénykönyvet, senki nem gondolt ar­
ra, bogy akadhat még ezen a világré* 
szén olypn elvetemült bűnös, akit saját 
embertársának megevéséért keltene meg 
büntetni így azután az emberevés szőr 
nyű vádja legfeljebb súlyosbító körül­
ményként eshet latba a bűncselekmények 
halmazarának elbírálásánál. Haf gyif* 
kosságof Iát bebizonyitottnak a vádirat.

A két évig tartó vizsgálat bővelkedett 
szenzációkban.
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közül, vajon ki kereste őket.
Szepsí közvetlenül a határ mellett fék 

szik és a cigánynegyed a falu végében 
épült.

Százötven évvel ezelőtt, hasonló vád­
dal illettek Kassán a cigányoké Akkor 
rajok bizonyult az emberevés és a vád« 
loltdb.'ii részben fel négy elésre, részben 
pedig keickbeförésre ítélték s a* ítéleté 
végre is Hajtották. Azóta nemcsak Kas 
fcán, de Európában m m volt emberevé- 
8i büncör. Kassának jutott a szomorú 
szenzációi, hogy másodszor kétijén ítél* 
keznie emberevo cigányok fölött.

Jano*Filke Kálmán Sándor a dupla- 
nevű fővádlót1 pattintotta ki az ember# 
evés Szenziicióját

A szakértők hónapokig tarfó vkszá­
lat a tán arra n megállanr.fásra jntettuk 
hogy lehci'teges. hogy igaz gz emberevés 
de az is tehet hoey nem igaz

A cinikus vádlóitok akik tudják, hoey 
úgyis minden mindegy kitartanak amel 
lett hogy igenis ettek emberhúst sőt 
azt is mondják, hogv rendkívül Ízletes 
eledelt fedeztek frl a? en-.heri testben A 
főtárgyalási majd világosságot dérit « 
titokra. A ké-t hetes főtárgyalás S- rán, 
öíuefy nx egész művelt világ osztatia® 
érdeklőttés<is mellrlt fog lefolyni, megtud 
juk, hogy milyen <öté‘ gor dnlatok vatták 
söfét tettekké a sötéiareu cigányok keze 
nyomán y , •

Önálló kozmetikus!
keresek Bucurestifce. Referenrá- 
k<t, igényeket a kiadóhivatalba ,Bucu- 

re$ti* jel gére.

Modern
tejcsarnok

nyílt meg.
Mindennemű tejtermékek • tej'
szín, tejföl, vaj

Orvosok által ajánlott
Yoghurt -ok*
Több gazdaságból higiénikusan 

kezelt
telet

napi árban szállítunk.

Modern tejcsarnok
Str. Oh. Baritiu 16. (Malom-u)
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EBVEEÖLETI ÉLET
A helyi csoport össze jövetele f. hó 

$ • hétfőn este 9 órakor, a Haggibbor
clubiíciyiségébea (S-tr. Ratio _ Kötő-u,
5 } meg lesz tar&va. A vezetőség min
d< cionistát szívesen lát és elvárja mi­
nél nagyobb számban vájó megjelenésű 
kei. Kdön meghívók nem. leftek ki? 
bví>sat' a-

A palesztin« munkásság kuitörtevé.' 
kenysége elmen fog f. hó 18_án, gzom- 
tr.'i'" este 9 órai kezdettel, az Erdélyi 
Zsiiió Nvmzrtti Szövetség, BraßsaLncc^ 
10 sz.im alatti helyiségében, az »Ezra« 
rendezésében M A. Beiger a tepavivi 
..Beth Haehímieh» városunkban tartóz 
kodó igazgatója jiddis nyedvü előadást 
tartani,

UJ KELET

Mlronescu t
tesz a kis

Uelgrád, májas M Mironescu román 
ku ugymuusztor a belgrádi Politika ki.
, “ u, előtt nyilatkozott a
Usantant kiiszoböu iUó belgrádi kon- 
j ere n via járója Mironeaeu bejelentette, 
ebben a nyilatkozatában, hogy a konfe- 
runcian fontos javaslatot fog i6nní, a# 
mely a kisántanf három állama kölcsö­
nös viszonyának megszilárditását céloz# 
za. A konferencián meg fogják tárgyal­
ni a nemzeti kisebbségek kérdését is, 
Ebben a kérdésben a kísáutáni három ái 
lania között teljes megegyezés áll fenn, 
Mind a három államnak az a kívánsága] 
bogy a fennálló szerződéseket respektál

ülügyminiszter javaslatot
ntánt megszilárdítására

j jak. Mironescu továbbá közölte, 
hogy Zaleskki lengye] külügyminiszter 
bukaresti és budapesti látogatásai kö­
zött semmiféle összefüggés nem áll fenn. 
Lengyelország minden ellenkező hiresz» 
teléssel szemben nem fog blépní a kis# 
ántántba. Mironescu kijelentette, hogy 
a kishutám három állama közötti szövet 
séget, amelyről szóló szerződés jujíus 15- 
én lejár, mos] meg fogják újítani. Cseh 
Szlovákiával Románia iparkodni fog sza 
baljrozni* a, román lakosoknak Roma­
nia, északnyugati részében való szabad 
átkelését, amely területre egy darabon 
csehszlovák és lengyel országrészek

nyúlnak be A csehszlovák agráriusok 
Mironescu szerint félnek a román gaJbo 
na versenyétől és ezért a román gabona 
eseltsszlovákiai behozatalát külön f Itéte 
lekhez fogják küjni. Románia külpoliti 
kajáról Mironescu kijelentette, hogy a 
szellem ugyan az maradj csak a mód? 
Szerek változtak.

A mai Románia legfontosabb célja a 
béke fenntartására irányul, amit nem­
csak a szomszédos államokkal, Imnem 
a nép szövetséghez tartozó államokkal, 
Szemben tanúsítandó engedékenységé? 
vei is fog kifejezésre juttatni ,

8S5B8 I. —aasagg———■

Lypy minisztersége Eláll a munkaügyi 
minisz1' ' s

P

fosztogatták a betegalapot
F5sducsaru miniszter szenzációs leleplezése a munkaiig!#! minisstériusf?

panamáiról

Az iskolaév befejeztével minden szülő 
legnagyobb gondja: milyen módon biz
tosithutuü legjobban gyermeke jövőjét 
és e feneiáját, — Erro vonatkozólag 
készségesen ad felvilágosítást és uiba- 
igez v tu ,a Pályaválasztási Tanácsadó, 
méh díjmentesen minden gyerekeit or? 
Tosihg megvizsgál és elhelyez a meg? 
felvló szakmában. Hivatalos órák a 
Sir. Paris (Papp-u.) 30 alatt szerdán d. 
u. 3—fi és vasárnap d. e. 9—JJ-ig,

Kereskedők, iparosok legkönnyebben 
úgy juthatnak megfelelő tanulóhoz, ha 
«ári:ny u igényüket bejelentik a Pá­
lya ..iasztási Tanácsadónál, Stre Paris 
(Papp-u.) 30 alatt. Telefon 6-74, Az iro?

orvosi és a]kalmassáci vizagálall alap 
jan díjmentesen helyez el minden fog* 
lalkozási ágban tanonc<>kajt.

A/ Erdélyi Zsidó Kórházegyesület a 
Zsih ölgyében. Az Erdélyi Zsidó Kór- 
huzi-gyesület í, hó 19-én, vasárnap dél? 
után fél 7 órakor tai*Ua alakuló ülését 
Pctrjzsényben, amelyen a központból 
dr. bvóeejyén József elnök vezetésével 
nyolcán vettek részt. A gyűlést meg­
előzően a kikii?döttck aljukat hövid 
időre megszskiiják Hátszegen és dél? 
után átrándnlnak Lupéuyba és mind- 
ktxl heben gyűlés keretén belül ismer­
tetik a kórházit gyei A kórház épülete 
most áll belső berendezés alaitt és egész 
rövid időn belül megnyitható lesz, mely 
egy országos gyűlés és ünnepség kere? 
tén bi jiil fog megtörténni. A kórház 
szamára székely hidasi Sebestyen Dá? 
vid által adományozott több millió ér­
tékű telek és épületek átíratása az egye 
fcule[ nevére, már megtörtént.

— Az Erdély-Bináti Orsz. Izr. Iroda
elnöki tanácsülése. Az Orsz. Izr. Iroda 
f. hó 14.én elnöki tanácsülést tartót? 
Nagyváradon dr Adorján Ármin elnök­
lete alatt és dr. Éisler Mátyás ügyvezető 
elnök előadása mellett. Az ülés el ha? 
tártzta, hogy az idei nagygyűlést Ko­
lozsvárt hívja egybe junius hó 23. és 
24-érc és megállapította annak napirend 
jct, amelyben mint legfontosabb tárgy 
sz ej szövetségi alkotmány tervezete 
fogln* helyet Megállapitdtta továbbá 
•z előterjesztendő jövő évi jelentést és 
költségvetést Tudomásul vette az ügy 
vezető 'Inök jelentéséi a hitközségi 
tűztv isió két képző maros vásárhelyi P111 
folyam felülvizsgálatáról, mely a Rö~ 
vtudvkf-k örvendetes haladásáról t'dl 
bizonyságot. A tanfolyam fenfarfása és 
lentékeny áldozatokat követel » hitköz- 
ffégc-k részéről, melyeket petonban 6a,ai 
érdrkükben nem tagadhatnak meg. Az 
üléo helyeslőié or vefte tudomásul, hogy 
az iroda körirpjban hivtp, fel a hk'fcözsé 
»eket a rnájns 10?iki egyesülési ünnep 
alkalmából istentiszteletek íjartására.
foglalkozott eznmtán az Irodának a 
lne 20-ikt g>Tul:ifehérvári ünnep égeken 

részvétele kérdésévé], a Jewish 
Agency kiegészítése f&rgyábaai érkezett 
felhívással és a bukaresti Z8Í<16 jogvédő 
“’oda kérésével, hogy a nagyot* hitköz 
^ek annak anyagi támogatására fel 
hivassanak, ami határozatba ia ment. 
jffilönböző kérdések és jelentéeek le- 
™rgí-lása nt&n a gaadag tárgysorozata
filés vége* ér^ ....

(Bucureati-Bukarest, május 16. Az üj 
Kelet tud.) A kamara mai ülése rend­
kívül izgalmas lefolyású volt. Raduca- 
nu közmunkaügyi miniszter Stanciu 
képviselő interpellációjára adott vála­
szában precíz adatokkal felszerelt be­
szédében, megdöbbentő részleteket mon 
dott el arról, hogy milyen felháborító 
visszaélések és panamák légióit követ­
ték e?i a munkaügyi minisztériumban 
Lupa rezsim je alatt.

Raduceanu beszédét azzal kezdte, szé­
gyent! magút a minisztérium presztí­
zse érdekében, amikor az általa, össze- 
gyűjtött szégyenletes adíatokat a parla­
ment előtt feltárja.

A betegsegélyző pénztárak körül so­
rozatos visszaéléseket követtek el, a 
melynek következtében ő elbocsátott

négy betegsegélyző Igazgatót, négy 
osztályfőnököt, négy orvost és 285 
színe kúrában ülő hivatalnokot, a 
kik m'nd a betegalapból szedték 

% fizetésüket.
Itadueanu elmondta, hogy a szinc- 

kura rendszert teljesen megszüntette. 
Egy alkalommla pénztárkontrolt vég­
zett a minisztériumban, amikor is hat­
millió Lejes pénztáregyenleget talált, a 
miből 5,000.000 lej nyugta volt és csak 
egymillió volt szabályszerűen leköny­
velve.

Ezen nyugták között szerepelt min­
den indok nélkül Lupu volt kabinefcigaz 
gatója 120.000 lejjel. Talált egy

négyszázövenezerfejes nyugtát so­
ha lé nem szállított nyomtatványok­

ról.

Több százezer lejt vágtak zsebre Lapu . 
barátjai. így 288.000 lejt kapott Botez | 
nevű barátja külföldi tanulmányút ei- ! 
raén. TJgymnezen címen kapott Rád ovi ci 
Stefan volt lupista képviselő 60.000 lejt.

Talált egy " •;- ..

nyugtát 560.000 lejről, ami hamis 
rendelésről szólott, egy másik 560 
ezer lejes nyugtát, ami Lupu lapjá­
nak, az Aurorá nak adott szubven­

ciót nyugtatja

Turin, május 16. A Regina Margarita- 
uccában tegoaP borzalmas robbanás tör 

j iónt. Egy ház egész nccai frontja, külö- 
I nősen azonban első és második emelete 

teljesen elpnsszh’lf a robbanás követkéz 
leben, A tűzoltók eddig tíz haloitaS húz 
tak ki a romok »lói. Más tíz sebesültet a 
Vórházba szá.Bit<*ttak A halottakat a 
fclismerhetetlenségig szétroncsolí álla» 
pofban találták meg. Kétségtelenül dina 
mitrobbanásról van szó, ami az esetet 
3-endkívül rejtélyessé teszi, mivel a rob- 
hauiis egy magánházban történt. A fas- 
tte.is.ta hatóságok a legszigorúbb ívizs* 
gálatot irdijotfák meg. A tűnni rendőr 
ség megállapította, hogy- a robbanás egy 
műszerész lakásában történt, A robba­
nás ereje a környéken valamennyi ab?

Mindezekkel az összegekkel a beteg­
alapot károsították meg. Raducanu ez­
után elmondja, hogy Lupu a betegalap- 
pénzét másod- és harmadrendű bankok 
ban helyezte el, ahol barátai voltak. Be 
szódét azzal végzi, hogy ha valaki nem 
tudja megkülönböztetni a moralist az 
am orálistól, ki kell zárni a társadalom­
ból;

Raduceanu vádjaira Lupu 2 órás be­
szédben válaszolt, amelyben mindenről 
beszélt, csak a felhozott vádpontokról 
nem.

lakot betört. A városnegyed lakói kö­
zött pánik támadt- Két járókelőt a lég# 
nyomás a földre terített, ezenkívül mind 
keRen megsebsüjtek aa üvegszilánkok# 
tói- A szerencsétlenség okát még mindig 
nem sikerült megállapítani. A tűzoltó­
ság gyorti beavtaffikozású következtében 
a tűz tovabbterjedését Sikerült megaka 
dájyozni.

— Halálra gázolta az autó a budapesti 
Herroes-bank vezérigazgatóját Buda*
pestről jelentik: Szende Fülöpöt, a Her 
mes-bank vezérigazgatóját a Ferenc Jó 
zsef rakparton egy an tó halálra gázolta. 
Szende hivatalából ment haza lakására, 
mikor a szerencsétlenség érte.

Figyelem ! Megkezdődött 
a nagy végeladás

Blatt hsrisnp és höíöít áruházában.
Siessen ezen ritka kedvező alkalmat felhasználni, 
hogy prima minőségű árut eddig nem létező olcsó 
árban vásároljon. Árukészlet egy tétel­
ben is eladó. — Üzleti berendezés eladó.

ELMTT, Főtér 13.

Figyelem

Rejtélyes tíinamlfFabbanas Torinban 
liz halálos áldozattal
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a* Uj Ke tét cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg

Haggíbbor—KAC díj* 
mérkőzés pünkösd 

hétfőjén
Hétfőn nem mindennapi sportesemény 

ben lesz része Kolozsvár sporfcközönsé- 
genek. A városi sporttelepen d. u. í 
órakor dijmévkőzés keretében móri ősz 
szc erejét a Haggíbbor és KAC legény­
sége. A győztes csapat 11 darab ezüst 
érmet kap

R-emlki v.jl szél» és izgalmas játékra van 
kilaí.ts, mert úgy a Haggibbor. mint ai 
KAC megerősített csapattal áll ki. A 
H'igglbborban játszani fognak Roßm- 
fehl Ferenc, Rosenfeld Gyuri, Kinigli 
és íinuijel, mig a KAC a szabadságon 
levő Sehutiz és Radüehal megert»sit?ve 
veszi föl a mérkőzést.

— Sa/tóh iba igazi tá v Tegnapi szá_ 
íminkbtm egy igen sajnálatos Sajtóhiba 
fordul elő. A Fórum rovatban Knöpf- 
ier líemat cikkét közöltük és a cikk elé 
fűzött reflexiónkban ahelyett, hogy „re­
vizionista álláspont :c »nemeionísta a}- 
láspont« látott napvilágot. Abban a re? 
menyben igazítjuk helyre, hogy a nyíl# 
vánvaló sajtóiiibit olvasóink is az első 
percben észrevették.

— Cnneplik Edisont. Newyorkból je 
lentik: Májas huszonkileneedikén At*
íantie Cityben Edisont ünnepelni fog­
ják atd’ói az. alkalomból, hogy e na­
pon lesz legnagyobb jelentőségű talál­
mánya az elektromos izzólámpa ötven 
éves Az ünnepségen résztvevők élőt* 
a nyolcvan évet jóval meghaladott, de 
még mindig friss erőben és egészségben 
tevő Edison megismétli és elmagyarázza 
az izzólámpa feltalálásához vezető első 
kísérleteit-

Varrógép- és kerékpár- 
kereskedők!!

F. hó 9-én tg.-muresi központtal 
megalakult az Erdélyi és Bánáti 
Varrógép- és Kerékpárkereskedők 
Egyesülete. Az alakuló gyűlésen meg- | 
besz;! s tárgyat képezte a tisztesség- * 
teien nag> kereskedők elleni fellépés, 
a részletfizetések szabályozása s az 
ügynök-kérdés.

Kérjük a meg nem jelent urakat, 
akik legitim módon foglalkoznak 
varrógép és kerékpár eladással, hogy 
lépjenek be az egyesületbe.

Belépési nyilatkozatukat s esetle- 
leges egyéb közölni valóinkat küldjék 
be az „Erdélyi és Bánáti Varrógép­
éé KerékpárkereskedÖk Egvesüiete 
Tg.-Mure$, Piata Reg. Ferdinand 28.“ 
címre s egyben közölsék azoknak az 
uraknak a neveit, akik illegitim mó- 
d n ; g alkoznak férni árucikkek el­
adásával, hogy azokat iparengedély 
kiváltására felszólíthassuk s ha ez 
eredményre nem vezetne, a hatósá­
goknál ellenük a megtorló lépéseket 
meglehessük.

Kérjük a Kartársakat, hogy töme­
gesen küldjék el belépési nyilatkoza­
tukat.

ívi tagsági dij, a szaklap előfizetési 
Árával együtt, 500 lej.

Tg.-Murc§ —Marosvásárhely, 1929 
május 14.

Kartársi üdvözlettel:
Huttern János elnök s. k. Tg.-Mures, 

Breckner János aleinök s. k. Déva,
Finkler Samu aielnök s. k. CSuj,

Vasilie Líca s. k. Blai,
Bann:garten Géza titkár s. k. Tg.-Mure$,

A kisebbségi képviselők koncentrikus támadása 
az érettségi törvényt módosító javaslat ellen

(Bueuresti-Bukarest, május 16. Az Uj i 
Kelet tud.) Az érettségi törvényt inódo- ! 
sitó törvényjavaslatot, amelynek szőve j 
gét tegnap részletesen kritika tárgyává j 
tettük, mint ismeretes a szenátus teljes i 
egészében megszavazta.

A javaslat ma a kamara közoktatás- i

ügyi bizottsága elé került, amely bi­
zottságban Costachescu közoktatásügyi 
miniszteren és Andrei egyetemi tanár 
képviselőn kívül rósetvettek dr. Fischer 
Tivadar. Hans Otto Eotlt, Hedrich és 
Hegedűs Námdbr kisebbségi képviselők. I 

A kisebbségi képviselők egyöntetűen |

'megállapították, hogy a jelenlegi kor­
mány érettségi politikája semmivel sem 
haladottabb az Anghelesou féle ren*. 
szernél. Általában azt hiszik, hogy a 
sebbségi képviselők koncentrikus táma­
dásának hatása alatt a kamarában mó­
dosítani pogják a javaslatot

LecsendesDlt r a hangulat a marosáé vízi 
sztrájkold munkások között

Vescan prefektus szerint a kolozsvári lapok túlzottan állították
be a maroshévizl „véres“ eseményeket

(Targulmnres-Marosvásárhely, május 
16. Az Uj Kelet tud.) Több kolbzsvári 
lap arról számolt be, hogy a maroshé- 
vizi sztrájkoló famunkások es az ottani 

{ hatóságok között véres összeütközésre 
került a sor. amelynek során több *u 
/yos sebesülés történt. A marosvásárhe- 
Jiyj vezetőügyész és Vesaan prefektus a 
tegnapi napon kiszállott» k Marosltéyiz- 
re, ahol megvizsgálták a helyzetek 

Vescan prefektus ma visszaérkezett 
Marosvásárhelyre, ahol a sajtó Imp vise­

lői előtt kijelentette, hogy a kolozsvári 
lapok híradásai arról a bizonyos vére» 
ösaeütközésről, fantasztikusaknak mond 
hatók. Maros hévizén nem történt egyéb 
minthogy a sztrájkoló munkások asszo­
nyai kővel dobálták meg a sztrájktörő 
küifőlidii munkásokat. A hatóságok erre 
tiz unuoshévizi és tizenhárom galócási 
munkást letartóztattak. Egyidejűleg a 
hévízi umnkatelepek körül a rendőrség 
kordont vont, amelyet a sztrájkoló mun 
kasok áttörtek, miközben Pop Baldi

rendőrkapitányt kővel a fején megsebe­
sítették. A hatóságok erre Marosvásár­
helyről erősítést kértek, ahonnan Petn 
sor őrnagy vezetésével tizenhat főnyi 
esendőrlegénysóg szállt ki Hévízre » 
egyidejűleg egy szájad katonaság ls 
megszállotta a hévízi munkate’épet.

Vescan prefektus szerint a sztrájk to­
vább folyik, a hangulat azonban le­

eső adtesüit. A katonaság megszállva 
tartja a sztrájkolok tartózkodási helye­
it és a mimkatelepeket.

A Zeppelin elindult második amerikai utján
a vihartalan óceán felé

Óriási (tépíSmeg veit leien a frledrichshafenl startnál
I Berlin, május 16. A Wolff távirati 

iroda friedrichshafeni tudósítója jelen­
ti. hogy a Graf Zeppelin ma hajnalban 
5 óra 58 perckor 18 utassal és 40 főnyi 
személyzettel felszállott és alindiuit az 
amerikai útra. A Gráf Zeppelin, startja 
nál óriási néptömeg volt jelen. A lég­
hajó kört irt le a légi kikötő felett 
m ijd eltűnt Konstanz-Bázel irányában. 
Reggel 7 óra 10 perekor a léghajó át­
repült Seek ingen felett, majd 7 óra 30 
perekor Basel levegőterében látták, a 
hol postacsomag okát is dobott le ’ A 
svájci terület feletti repülés ideje alatt

- Halálozás. Nussbaum Adolf, Ka­
lotaszegi Erdőipar rf. pénztárnoka, szer 
dán délelőtt U órakor, rövid betegva. 
kedés után K&lotaszegeu meghaljt. A 
megboldogult Ötvennégy évet éjt és hu­
szonnyolc évig állott a vállalat Szolgá­
latában. Nagy részvéttel ifemetíék

— 44 év mnlvn elveheti az állam . az 
összes székelyföldi borvizforrásokaf Mi­
ért nem adtak az eddigi kormányok a 
magyar iskaláknak államsegélyt. Ull- 
mann Salamon besztercei főrabbi egy­
milliót kap a brassói Franckepótkávé« 
gyártól. A váradi kir. fabla bojárrá -lép 
tette elő dr. Perczel Adolf ügyvédet és 
más nagyszerű cikkek olvashatók az 
Erdélyi Futár friss számában. Szögyéni 
Kiss Endre lapja Kolozsvárott jelenik 
meg, de minden városban kapható

— Eljegyzés Keppich Fatimát Dr. 
Kcppich József szászrégeni ügyvéd leá- 
n} at élj egyelje Dr. Weignhe-iren -Tímö 
szászrégeni ügy véd.

— A nagyváradi vasutasok demmeiá- 
ló hadjárata egymás ellen Nagyvárad 
ról jelenti tudósítónk: Á maga nemében 
példátlan és szokatlan, de azért jellemző 
eset tartja izgalomban a nagyváradi 
vasutasköröket. Még tavalyi történt, 
hogy Cutus Nicolae vasuití kálóm el­
len feljelentési tettek amiatt, hogy ál­
landóan részegeskedik. A feljelentés sze 
rint Cutus, az egyik nagyváradi korcs­
mában el zálog- s iOojita kal.auztáskáját, 
sipjavyl és vastiti jegyekkel egyetem­
ben. Azt is felhozták ellene, hogy az 
aljasok nagyrészét megfelelő baksis eV

a Gráf Zeppelint 5 svájci repülőgép 
kisérte. A Felsőrajna-völgy fölött is
verő fénye» naps ütésben repült át az 
óriás léghajó.

Berlin, március 16. Friednchshafen- 
ből jelentik a Wolff távirati irda tu- 
dósitójia: A Graf Zeppelin délelőtt 10 
óra 10 perckor átrepült Lyon felett, 
majd innen északnyugati irányt vett 
és a Loire völgye mentén igyekszik a* 
ocean elérésére. A léghajó kedvező hát­
széllel, jó időjárási viszonyok között 
folytatja útját Franciaország felett.

A bécsi távirati iroda tudósítójának

jelentése szerint az óriás-léghajó staifí» 
jánál ködös ég esőre hajló volt az idő. 
Ennek ellenére tizezrck várakoztak * 
légi kikötő hangárja előtt a Graf Zep­
pelin kivoutatására és magasba emei- 
k elésére.

Friedrichfihafenbe a délelőtt fnlya» 
mán be fu teilt idő járás jelentések ke* 
vezőek. Az Atlanti óceánon sehol sima 
vihar fi ezért légi kísérje-ti állomás 
vezetősége reméli, hogy a Zeppelin leg 
később vasárnap reggelre esetleg szom« 
bat éjfélre megérkezik Lakehursiba

I lenében ingyen utaztatja az elenőrzése 
• 8Iáit ájló vagonokban és egy alkalom* 

mai egy éjszakán erőszakot követett el 
az egyik elsőosztályu fülkében utazó 
úri hölgy ellen, aki a bojány elkerü* 
lése végett nem tett ellene feljelntést. 
Cutus az eset után még el is dicsekedő! 
tettével kalauz-társai előtt s a oagy vá* 
radi állomáson nevetve mutajfiodt rá a 
hölgyre, akin erőszakot követett el. A 
fejjelentés alapján Cutus ellen elren­
delték 3 vizsgálatot, amelynek alapján 
eí is helyezték Besszarábiába. CufuS 
nemrégiben visszajött! Beszarábi&ból és 
első dolga volt, hogy feljelentette Sfcr- I 
le Augustin jegy ellenőrt, akit azzal vá J 
dőli meg, hogy az eljenőr összejátszik 
az utasokkal -A* fel jel du tás ^lapján 
Bukarestből egy főellenőrt küldtek kt, 
aki utasnak maszkírozva magát, meg 
Is esipfe Sfériét, hogy összejátszik as 
utasokkal. Sferlct erre szintén Beszará 
hiába helyezték. Cutus erre tovább foly 
t-aijtai demmciál'ó hadjáratát <* Iegk8ze-j 
•lv'ibtlój Dlarm Aftexamdrul vádolta 
meg nzzaj, hogy összejátszik az utasok­
kal- Óla rint. ezenkívül azzal is meg­
vádolta, bogy mini jegyellenőr, össze­
játszik a vasúti zsebtolvajokkal is, akik 
tői állandó haszonrészesedést élvez. —
01 áriu ellen [efolyfaí'ilák vizsgálatot 
s a vizsgálat eredményeképen Szatmár 
ra helyezték. Most Olariu visszajött 
Nagyváradra és Culust jelentette fel, 
arra való hivatkozással, hogy az ellene 
emelt vád^k csak OnAis initrikája alap 
ján keletkeztek s az egészből a vailóság 
ban egy szó Bem igazolható be.

He ms?iijen a Strata
„Strand krém"

nélkül I
Gyógyszertár, drogéria árusítja 25 lejért

Mésí ne fogadjon elZI

Lepecsételték g maros vásárhelyi 
«Corso„ kávéházat Maros vasai helyről 
jelenti tudósítónk: Ma délután a Corso 
kávéházat, a. közönség nagy érdeklődé» 
se közepette, lepecsételték. A lepecsé­
telj ,e}őzménye (t köveflkeaő: 'Néhány 
nappal ezelőtt a kávéházat uj tulajdo­
nosa: Kohn Jenő vette birtokba, aki * 
kávéház tulajdonjogába végrehajtás ut 
ján jutott. Ezt megelőzőleg azonba1* 
Schweitzer, a kávéház előbbi tulajdon«» 
sa, csődöt kért maga ellen e a csődké­
résnek a törvényszék helyi adoü, egy­
ben kinevezte dr. Fóliák ügyvédet csőd 
tömeggondnoknak. A törvényszék rendéi 
kezese folytán ma délelőtt végrehajtó 
jejent meg a kávéház helyiségében éi 
annak- Ös>t-e's, helyiségeit' lepeéaétett#v

— Pénzhamisítókat fogtak el Morf* 
országban Prágából jelentik: Morvt* 
ország töl>b községében hafcute jeeerto' 
runásokait hoztak forgalomba. Mährisd* 
Ositrauban a rendőrség több le#artózta# 
tást eszl:özölt és Olmützben Is házkni* 
itásokat fog<Kiaiosi| botiak, melyeknek 
eredményként egyik lakásbaji SzáBhat- 
mincezor korona értéktí humispénzt ÍP* 
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- »A Tiferet Hat-barim* templomi 
prédikációja. Wald Markus» rabbi a 
/Tiferet Bachurim* egy lej rendezésében 
templomi prédikációt tart a kolozsvári 

Ch(‘vras templomában szombaton 
deleiül t^negy órakor

__ Az angol király teljesen felépült 
Londonból jeientik- Az <mgol király 
tegnap elhagyta a boguori villát, ahol 
lübbadózása idejét töltötte. Délben 10 
éra SO-kor vonták be a királyi lobogót 
a vilink homlokzatáról és az u r alkod ó- 
p.'i r kíséretével, gg éljenző lak osság via 
rágesője közepette*, négry autón elhagyta 
Boguori Az felső autón a királyi pár 
foglult helyet- A másotlik autóban két 
orvos ült, a harmadik a főápolónőt vit­
te, a negyedik autóra a pod gyászok at 
pakkok "ik fel. Bognor város polgármes 
|ere búcsúbeszéddel köszöntötte az urai 
kodét, ki az autóból kihajolva, mondott 
köszönetét a polgármesternek és a lel­
kesen éjjenzö lakossági <nk Az autók a 
hatvan kiijomeierre fe kvő Windsori kas 
télyho mentek, amely előtt szánét'n ez* 
rekix menő tömeg várta nagy ovációk 
kai a betegségéből felépült uralkodót.

— A Na pasta« bemutatója a kolozs* 
vári román operában. Tegnap este Dra* 
rvi Sabiu operáját mutatta be a kolozs­
vári román opera, melynek »Näpaala« 
a címe. A fiatal, tehetséges zeneszerző 
t népies zeneszerzői irány zaj hive a 
mint ilyen, ha nem is teljesen kiforrott 
áe nagyon értékes, figyelemreméltó mii 
vet alkotott *N -f -ív» cimü operája- 
val Az opera orozott tetszést ara­
tót, aiui nemcsak a mii belső értéké» 
uek, hanem Pavel Constant'0 kitűnő ren 
■iezt*- ének is kóbzóuhető Az uj operát 
Bobtseu karnagy dirigálta, szokott len­
dült térségével- Az énekesek közül Aca 
de Barbu, Ujeicu és Rabega tűnlek ki. 
A kórus isméi k válót aduit.

— Csak nyolc európai szépség indult 
ti a gálwe«toni versenyre Parisból je­
lentik: Május 7.-én kellett volna elindul 
oiok a Gnadejoui'-linjóu Európa szép* 
ségkirálynőinek Galwest« r, felé Előző 
napon a Gnade’ np személyzete sztrájk 
ba lépett s így az európai szépeket a 
Iíochambeajt hajóval szállították át 
Amerikába összesen nyolc európai 
Szépség hajózott át az Óceánon: a fran­
cia, angol, osztrák, holland, nemeit, ro­
mán spanyol és luxemburgi szépségek. 
Azok közül akik a párisi európai ver» 
eenvi n resztvettek, csak a francia. an» 
goi, osztrák és holland szépségek vesz­
nek részt a gyhvestoni versenyen. A 
többieket, köztük a romániai szépséget 
is, újból választották. Simon Böske 
Ustenáéb» n fog mérk< zni a galwestoni 
verseny amerikai győztesével.

— A lugosi gór kafh. püspök é.s a pet-
foztsény i főrabbi. Dr. Frenfiu Vazul Ju- 
gusi gin; kath püspök egy templom 
ízeutt-ioere a Zsilvölgy ben tartózkodván 
ez alkalommal a május 10*i nemzeti ÜB- 
stp keretén belül Petrozsényben fogadta 
* fölekezefek tisztelgő küldötlségét. A 
isocSóság nevében Müller Antal főrabbii, 
dr. Schofler Hermann hitk. elnök és dr. 
bterii Manó a Chevra einok jelentek meg 
a föpáazturnái, akit Müller főrabbi szép 
8tavakban üdvözölt, mint a felekezeti 
liirelin« Sség bajnokát- A püspök rendki 
vúl n eleghangú válaszában kijelentette 

nála felekezeti tolerancia nem esu- 
jelszó mert az egész világot bejár* 

Va> mindenütt azj látta hogy csak a 
kölcsönös türelme sség és Szeretet alkaL 
r,las arra, hogy különböző fajú ea fele* 
kezetü emberek együttéléséi lehetővé te» 
*^e. Vauién törekvése arra irányul, 
°sry híveibe ezen érzéseket beoltsa é# 
^rl a küldöttséget, hogv szintén b;ison*
^ Szellemben működjenek. — Délután 
a Püspök és kísérete meglátogatták * 

lakásán, ahol a magas vendég 
wbbek kört a főrabbi legújabban meg, 
JJ*at müvének tarfafma felől ériek Id­

ill KELET

íasila mérni, az Ügir íBzérigazgafcia 
nyiladozik az Uj Hililneli,

a Syár,psr helyzetéről és feilödési lehetőségéről
(Bucuresti-Bukarest, május 16. Az Uj 

Kaiét tuaosüójától.) A Gyáriparosok Or­
szágos Szövetsége. .. -- megalakulásának
huszonoteves évfordulója alkalmával a 
ozovetseg mint rsinertes díszközgyűlést 
tartott, amelyen Bitzdugan régens és a 
kormány tagjai is resztvettek. Aktuális­
nak találtuk ezt az alkalmat arra. hogy 
az ország iparának jelenlegi helyzetéről 
®‘s fejlődési lehetőségeiről beszélgetést 
folytassunk a Gyáriparosok Szövetségé­
nek \ ezvr igazgat ójával Busila Constan.- 
tinnal, aki talán a legkompotensebb arra., 
hogy erről az óriási jelentőségű kérdés­
ről nyilatkozzék.

Busila vezérigazgató épen Madgearu 
ipar és kereskedelmi miniszterrel fejezett 
be igen mélyreható beszélgetést, amikor 
hozzaleptiink és felkértük, bogy nyilat­
kozzék lapunknak a gyáripar mai hely­
zetéről.

Az Ugir vezérigazgatója természetesen 
túlságosan egyoldalúan ítéli meg a hely­
zetet, a közgazdasági élet mérlegét a 
gyáripar prizmáján keresztül méri le, 
ami nem mindenben fedi az ország la­
kosságának egyetemes érdekét.

— Hogy a jelenlegi helyzetre rávilá­
gíthassak — kezdte Busila vezérigazgató 
— előbb azokra a nehézségekre kell rá­
mutatnom, amelyekkel gyáriparunk 
immár évek óta nehéz küzdelmet folytat

Melyek a gyáripar nehézségei
Melyek ezek a nehézségek?

— A hitel problémája és a külföld 
konkurrenciája. ügy a Nemzeti Bank, 
mint a Creditül Industrial az utóbbi 
időben megszorították a hitelnyújtást, 
ami természetesen maga után vonja a 
gyáripar stagnálását is

— A külföld nemcsak a kla-sszikus dum- 
pinggal vette fel a versenyt a belföldi 
gyáriparral szemben, de megkezdte a 
hiteldumpingot is, amely abban nyilvá­
nul meg. hogy hosszabb és jobb feltételek 
mellett nyújthatnak hitelt a mi fogyasz­
tóinknak. A mi gyáriparunknak nem áll 
rendelkezésére a hitel és igy természete­
sen nem is tudja ellensúlyozni a hitel­
dumpingot.

Vámprotekció és racionalizálás
Valamilyen formában mégis csak 

védekezni ők kell — nemde?
— Természetesen. És az egyetlen for­

mája a védekezésnek a vámtarifa, amely 
nek protezsálnia kell a belföldi gyáripart. 
A protekciós vámtarifa nemcsak nem­
zeti érdek, de ahhoz joga is van az or­
szág gyáriparának, amely az ország sú­
lyos gazdasági helyzete miatt kénytelen 
elviselni a ráháruló terheket.

— A protekciós vámtarifa drágaságot 
idéz elő — vetettük közbe. —

— Ezen segíteni lehet a gyáripar ra­
cionalizálásával, amelyet a külföld min­
tájára nálunk is a lehető legrövidebb 
időn beiül végre kell hajtani. A gyárak 
felszerelései természetsen teljesen fel kell 
cserélni, amihez viszont hitel szükséges. 
Ezenkívül az átmeneti idő tartamára 
megfelelő ipari kedvezmények és pro­
tekció, a külföldi versennyel szemben.

— Mivel okiható meg. hogy tiz esz­
tendő leforgása alatt sem konszolidá­
lódhatott a belföldi gyáripar?

— Az előző kormányok a revalorizá- 
cióval igyekeztek helyrebillenteni az or­
szág gazdasági helyzetét. A Nemzeti 
Bank bank jegy forgalomé a minimumra, 
csökkent. Azután következett a stabili­
zációs politika a külföld segítségével. ^

— És ezalatt az idő alatt a külföld 
ahányszor hitelért fordultunk hozzá, 
mindig a következőkkel válaszolt: „Nem 
tehetünk semmit önökért, amíg a pén­
zük nem stabil“. És most, amikor végre

ez a stabilizáció megvolna, a külföldi 
pénzpiacon állott be a krízis; megdrá- 
gult a pénz s a hitelt megszorították.

' Igen megnehezítette a gyáripar 
eiyzetet aza tény is, hogy Romániában 

az utóbbi öt esztendőben a mezőgazda- 
sági pindukció deficittel zárult. A mező­
gazdáknak nem volt pénzük; nem fo­
gyasztottak s ezt is a gyáripar sin vielte 
meg.

— A gyáriparnak kedvező-e a jelen- 
égi kormány gazdasági, ipari és keres­

kedelmi politikája?
A vámtarifa, fuvardíj és adórevizió

Madgearu ipar és kereskedelem­
ügyi miniszternek a legfőbb célja a köz­
szükségleti cikkek árának leszállítása. 
A miniszter ur tisztában van a,zzál, hogy 
a gyáripar csak úgy érhet el olcsóbb 
arakat, ha ebben a kormány is elősegíti. 
Epen ezért a vámtarifa megalkotása al­
kalmával kérdőíveket juttatott a gyáripar 
jelentős faktoraihoz, amelyeken ezek ki­
vétel nélkül arra mutattak rá, hogy az 
árak leszállítása érdekében nemcsak a 
vámtarifa revíziója, de az adótörvény és 
a vasúti szállítási dijak revíziója is szük­
ségesek.

__— Az adók revíziója érdekében össze­
köttetésbe léptünk Popovici Mihály pénz­
ügyminiszterrel, akit felvilágosítottunk 
arról, hogy nemcsak az állami adók 
azok, amelyek megnyomorítják az ipart 
és a kereskedelmet, de a községek auto­
nómiája következtében, a községi adók 
még sokkal aránytalanabb terheket ró­
nak a gyáriparra és a kereskedelemre. 
A legtöbbször a községi adók jóval meg­
haladják az állami adókat. Gyakran meg 
történik, hogy egyes városokban ugyan- j 
azon ipari termékre magasabb adót ró- ! 
nak ki. Ez maga után vonja az egyik 
gyár versenyképtelenségét, kénytelen 
üzemét beszüntetni. Ezrek válnak mun­
kanélküliekké, amiért az egész ország­
nak meg kell szenvednie. A mi parla- 
menterjeink egyébként a közigazgatási
törvény parlamenti megvitatása alkal­
mával közbe fognak lépni, hogy a közsé­
gek adópolitikája lojálisabb Tegyen a 
gyáriparral és kereskedelemmel szemben.

— A pénzügyminiszter milyen ígéretet 
tett az adók revíziójára vonatkozólag?

ősszel kerül sor az adóreviziára
— Megígérte, hogy az államszámvi­

teli törvény reformja után, őszire, a par­
lament elé hozza az adótörvény reform- 
javaslatát is. Ami az államszámviteli 
törvény reform javaslaté t illeti, mint a 
törvény előkészítő bizottság tagja kije­
lenthetem, hogy igen kedvező lesz az 
államnak szállító ipari vállalkozókra. 
Többek között életbelépteti az állami be­
vételek és kiadások előzetes ellenőrzését, 
ami kizárja a visszaéléseket és biztosítja 
azt, hogy az állam bármilyen rendelésé­
nek teljesítése után a szállító nagyobb 
nehézségek nélkül hozzájuthat a pénzé­
hez.

— A luxus- és forgalmi adó eltörlését 
is kértük a pénzügyminisztertől, rámu­
tatva arra, hogy ez az adó igazságtala­
nul sújtja a termelőket és lehetetlenné 
teszi bizonyos gyáriparok fejlődését és 
versenyképességét a külfölddel. Kedve­
zőtlen válaszát a pénzügyminiszter azzal 
Indokolta, hogy úgy a luxus, mint a for­
galmi adó a költségvetés kiegészítését 
szolgálja és a kormány egyelőre nem 
mondhat le erről az adónemről.

— Hogyan vannak megelégedve a 
vasúti tarifával?

— A vasút mindig kontiliáns volt ve­
lünk szemben, de hiszen ez érdeke is. Az 
elmúlt évi tarifarevizió valamivel ked­
vezőbb helyzetet teremtett, de még sok

kivánhi valót hagyott maga után. Igaz, 
bogy a CFR óriási deficittel dolgozott az 
utóbbi években; ennek azonban az álta­
lános krízis az oka, a rossz termés és a 
hitel hiánya, i amely az ipari termelést 
nehezítette meg.

Mit várhat a jövőtől a gyáripar?
Egy uj szellem van kialakulóban, 

mely belátja, hogy a mezőgazdaságon 
kivül^ az ország fejlődésének érdekében 
a gyáripart is megfelelő kedvezmények­
ben kell részesíteni. És ezek a kedvez­
mények az iparra és kereskedelemre sé­
relmes- adótörvény, vámtarifa és vasúti 
tarifa reformjában és a közigazgatás 
decentralizációjában jutnak kifejezésre 

____  (h. e.)

Csökkent Európa lenti el való ellátása 
Európa vászonipara a magas lenárak 
miatt az utóbbi hónapokban erős vissza­
fejlődést mutatott. Az európai szövődök 
leginkább Oroszországból szerzik be len- 
szükségletüket, a szovjet azonban újab­
ban kevés lent exportál. Az árut vissza­
tartja, hogy ezzel magasabb árakat ér­
hessen el az európai piacon.

nnkásbiztositás egységesítése. Bu­
karestből jelentik: Raducanu munkaügyi 
miniszter a nápokban küldötte át a tör­
vényelőkészítő bizottsághoz a munkás- 
hiztositás egységesítéséről szóló törvény- 
tervezetet. Ez a tervezet alkalmas lesz 
arra, hogy a munkáshiztositó intézetek 
presztízse helyreálljon. A tervezet a régi 
Magyarország elveit kívánja érvényesí­
teni és visszaállítja a munkáshiztositó 
autonómiáját. A munkáshiztositó intéze­
teket a törvény értelmében a munkások 
és munkaadók közös bizottsága fogja in­
tézni. A kormány csak az ügyvezető 
igazgató, a főorvos és a főszám vevői fogja 
kinevezni, a többi személyzet alkalmaz­
tatása fölött a vegyesbizoííság fog dön­
teni. Az egyes helyi munkásbiztosító in­
tézetek a betegségé! yzö járulékoknak 
nyolcvan százalékát tartják meg, hús» 
százalékot be kell szolgáltatni a központi 
pénztárba. A törvénytervezet szerint a 
betegsegélyző pénztárt fel kell állítani 
minden olyan városban, ahol húszezer­
nél több az ipari munkás . Ahol ennél 
kevesebb munkás dolgozik, ott inkább 
munkáshiztositó kirendeltségeket kell 
létesíteni. A biztosítás felét a munkaadók, 
felet az alkalmazottak fizetik.

SPORT
V

Turista kirándulás. Az Erdélyi Kár* 
páf Egyesület f_ ho -O-un és 21*én kirán­
dulási rendez az 1608 rn, magas Dobrínra 
Gyülekezés a Mätyas~bäz elüti Indulás 
szombaton este 7-ómkor Vezető: Pela 
reezky Dániel és Major Gyula Kellő fel 
szereléssel e{íáfo|t és gyakorlóit turista 
vendegeket szívesen látnak. Antokölfsée 
Gyaluig 50 lei. Péntek este 7—Sóra kö­
zött jelentkezni keli a* Eke irodába». 
.Máfyáshnz)i

Kerékpáros kirándulás. Ax Erdélyi 
Kárpát-Egyesöhf kerékpárffs «Sztárrá 

f hó 19*én és 2(Lán, kirándulási rendez 
a 65 km. távolágban fekvő és természe­
ti szépségében a Tordahasadékkal vefe* 
kedő runki szorosba.

Gyülekezés a Mátyásház előtt. Indulás 
vasárnap regire! 6 órakor. Vezető: Orosz 
Endre. Hazaérkezés hétfőn esete. Vendé 
geket szívesen Iáinak.

Szeszgyárosod, ssszffeffli
nem nélkülözhetik

A szeszgyártás 
kézikönyvét

A legrészletesebb, legértbetSbb médo> 
megírt szakmunkát. — Szerkesztették: 
Dr. Hérics Tóth Jenő és Osztrovszky 
Antal műegyetemi magántanárok. — 

Ara fűzve 1100, kötve l3oO lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.
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szító - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei:

Va Uimivel közelebb megyek a két- apá 
hoz. akik folytatni akarják beszélgetésü­
ket.

— Tehát? — kérdi kissé tűvel emetlenyl
reb Avroméba

— Azt akartam mondani — szólt a 
flaájik: a fődolgot egészen elfelejtettem.

— Miről feledkezett meg?
— Azt akartam magártól kérdezni, . .
— Mit akart kérdezni?
lieb Avronele türelmetlen.

A hozomány miatt. , • Én a magam 
részét készpénzben hoztam magammal. .

— Igen?
— És ön?

Én? . _ . dating- reb Avromele. , . 
voitaképen. . # elhoztam, de nem az ege* 
ezeí . . majdnem. .

— Mi az. hogy majdnem?
— Készpénzben kétszázat. _ .
A meehütn elfintorítja arcai 

_ A többire — folytatja reb Avrogie 
le — váltót adok . Adhatok még egy 
külön írást is. . .

A váltó _ szólt hidegvérrel a má­
sik — nem készpénz. A megállapodá­
sunk Szerint mindent készpénzben kell
adni .

fiz áll. . . ez igaz. . . — hagyja 
heh ben reb Avromele. De maga nagyon 
'jól tudja, hogy van ez a kereskedőnél A 
pénz száz idegen kézen megy át. . . Nem 
lehet máról holnapra, behajtani ezeked 
a pénzeket.

Beesett arcára vastag izzadságoseppek 
gördülnek.

— De első megállapodásunk óta már 
négy hónap telt el. . .
_F> ha már. . .
— Nem fogadok el váltókat — szakit* 

ja félbe a meehütn még fagyosabban 
és fel akar kelni a padkáról.

Reé> Avromele megragadja őt a ruhá­
jánál.

A nap vérvörös korongja alábukott, és 
már feltűnik a hold ezüstös, sápadt ar­
culata- . .

Az ég vissiatükröződik a kristálytis® 
ta vízben. Szebb és igazibb ez a tühör 
kép magánál az égboltozatnál. , . Fáj­
dalom, gyakran széjjelszakad ez akép. A 
legkisebb szellő is összetépi. . .

A gályák enyhén susognak, a vizet 
üdén felborzolja a szellő- A virágok is 
lélegzetet vesznek. . . A It&volban P°- 
dig madár trillázását lehet hallani-

Megbüvölten Ülök. . . Az uj világ 
egy vándora vagyok, egy másik, vgy 
szent, egy tiszta levegőjű világiban. Mm 
den olyan friss és újszerű itt, mint a
teremtés első napján.

A szivem körül édes fájdalom. . Égy 
szeretek mindent, ami i*t körülötte™1 
van. - Minden eggyé ömlik a lelkem*
ben.

A folyón, valahol messze, fekete pont 
jelenik meg.

Hal ászcsónak. . . A viz olyan kedve­
sen hullámzik és mormog a esolnak 
alatf. fehér hab játszik körülötte és 
minden hullám össze-vissza csókolja.

Baráton, Vaszil. egy fiatal, erőteljes 
halász, evez és egy szerelmi dalt dúdol.

Elnémul, de a d»l tovább is reszket * 
fülemben.

Minden falevél az erdőben és mindéin 
hullám a folyóban énekli ezrt a dalt, • . 
A távolban a pacsirta ngyarmat énekli. . 
Minden virág ezt a dalt leheli. . Mm* 
den egyetlen óha;i, egyetlen lélekben fo­
lyik össze.

A levegő egyre tikkasztóbbá válik, 
tikka-szíóbb és vastagabb, mint a vér, 
amely ereimben folyik. Meg vagyok ré* 
Szegülve és minden ittas, ami körülöt­
tem van.

Nemsokára azonban megtörik a va­
rázs. . .

Miss Amerika premiéreje holnap estei 
Világvárosi pompái Miliő meglepetésI

Holnap, szombaton ^Bte 9 óraikor fel 
gördül a függöny a magy^n ,sinház- 
ban és elindul diadalutjára a Miss Ame 
rika e. 14 képből álló pazar kiállítású, 
gyönyörű zenéjü operette=révii.

A színház költséget és fáradtságot 
nem kiméivé, hozza hi a Mis* Ameri- 
káL imieijt biafjos benne), hogy ,a revü 
otayn hatalmas! sikert fog ajp-aini Ko* 
lozlsvároth arainőre még a legrégibb 
színházi emberek sem' emlékeznek.

A rendezés minden apró részletre ki­
terjedő alapos és nehéz munkáját Ihájte 
Aladár végezte és elmondható róla, hogy 
absolut tökéleteset produkált ezzel a mü 
vével. A zenei rész kidolgozása és a 
zenekar precis munkája Komjáthy 
karmester erős kezét dicsérik

A Misa Amerika 14 képből áll és min* 
den képhez teljesen uj díszleteket tér» 
vezeti és festett Olasz Lajos.

A Miss Amerika holnap, szombaton, 
vasámap, hétfőn és a következő napo­
kon mindennap 9 órakor kerül színre. 
Rendes helyárak! Jegyekről (mert hi­
szen az első előadások jegyeit valóság­
gal széj jelkapkodják) tanácsos előre 
gondoskodni.

Kirtály Ernő a Gyurkovics fijuk*baa 
és a Verebély leány-ban. Erdélyből va­
ló távozása előtt még két előadásra, bu 
csőként idejön Király Ernő. Ezen a 
két bucsuolőadáson olyan szerepeket 
fog játszani, amelyeke* itt még soha* 
sem láttak tőle: vasámap d. u. 5 óra* 
kor a Gyurkovics fiuk*ai 8 hétfőn d. u. 
5-kor pedig aa Utolsó Verebély leány 
vezető bonvivanf szerepét- Mind a két 
előadást leszállított helyárakkal tart­
ják meg.

— Meehütn — könyörög —- az embe* 
rek nevetni fognak . . Maga nagyoín 
jó) udja, hogy bennem meg lehet bízni. 
Hiszen tudja, hogy hál istennek, gazdag

Vaszil uj dalra gyújt, egy vúlám nép* 
dalra.

Ekkor münden megint csenjde« és a 
Szivem is* lassabban dobog.

A Magyar Színház műsora
Péutek: Miss Amerika előkészületei mi­

att nincs előadás!
ember vagyok. . .

___ A váltó mégsem készpénz.
Maga azt akarja, hogy és most utón . 

•jek a városba, fussak az emberekhez é5 \ 
ke -ii.-eni elő a pénzt. Ugye ezt akarja? \ 
Pedig jól tudhatja, hogy há[ istennek, va j 
a pénzt úgyis megkapom.

— Egészen természetesen azt akarom, 
hogy szerezze meg a pénzt.

Tehát akarja, ugye? De én nem a ka
rom.

— Dacból nem akarja?
— Igenis dacból!
A meehütn most már dühbe gurul. 

Felugrik sápadtan, a szemei lobognak éi 
harsányan kiabál.

— Sc-hnmel!
Senki nem felel neki, mire még han­

gosabban kiálh;
— Schmul I Sehmuli
Az erdő felől valaki feleli:
__ Mit akar, apa?
A meehütn haragja egyre fokozódik.
— Azonnal gyere ide, kamasz, ha 

apád hivf Tüstént idejöszf Hallod?!
Schmu cl visszajön az erdőből.
Lélekzet nélkül fut- A menyasszony, 

ntána fut. A leány csodálkozik, megvan 
ijedve, a szemei tágra vannak nyilva-

— Az ember idegen leánnyal nem fut* 
kosi Hallottad? | A leány már nem » 
te menyasszonyod és azonnal hazamégy 
Vesd le ünneplődet, vedd fel a köznapi 
ruhát és mars a bet hamidrásba.

- Hol bujkálsz Sprince? — kiáltja a I 
ház felé,

A vőlegény kővé mered A menyasz* 
szuny sir. .

líeb Avromele meg van semmisülve.

Hab aha?
Ki nevet?
tin, vagy mindaz, ami körülöttem

ya Li
Minden nevet A játszó habok, a fény 

lő csillagok. . . az öreg hold is neveli 
a \ iragok vihognak. . . Mire gondoltál! 
Igen, ez már igy van. . . Hahaha!

Hirtelen megváltoztatja hangjai a 
csirta is. Egészen máskép trillázik. . . 
Pajkos, szinte szemtelen da| volt- •

Mé!ázásomból reb Avromele hangja 
I ébreszt-

— Hol jár maga? A lábaimat lejárom, 
hogy megkeresse mi . Tudja-a, hogy 

I hál istennek, megtörtént a boldog egyez 
I setr . . Mar el is törték a tányérokat .

És arra kér, hogy jelenjek mog az 
i eljegyzési lakomán

Pályázat
A lugoji izr. hitközség pályázatot hir 

det az üresedésben levő
jegyzői állásra

Pályázhatnak oly zsidó httü román 
áHum polgárok", kik a hitközségi ügy* 
kezelésben jártasok és kejlö képesség­
gel bírnak, hogy a hitközség könyveit 
Szakszerűen vezessék. A magyar, német 
és román nyelv ismerete megkívántaiik.

Javadulmazas: havi 1000 lej és a szó 
kásos stóladijak. A választás' egy pró* 
baévre történik.

Szombaton este 9-kor: Miss Amerika. 
(Operettrevüujdonság 14 képben. Tel 
jesen uj, pazar díszletekkel. 350 uj, 
ragyogó toilette!, 36 görl, legmoder­
nebb táncok. Az idei évad legszíne­
sebb szenzációja Kondor Ibolyával, 
Betegh Bébivel, Kun Magdával, 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral. Só 
lyom Győzővel, Leővey Leóval, SeL 
meczyvel. Rendező Ihász Aladár. 
Karnagy Komjáthy Károly. As uj j 
díszleteket festette Olasz Lajos Az ! 
uj tói lettek a színház szabómiihe- \
Iveiben készültek. Bérleten kívül. ! 

Rendes lielyárakkal . Sorozatszám: 
383.)

Vasárnap d u. 5-kor: Gyurkovics fiuk 
.Király Ernő vendégjátékával. Le­
szállított helyárakkal. Sorozatsz. 
384.)

Vasárnap este 9 órakor: Miss Amerika. 
(Bérleten kívül. Rendes helyárak­
kal, Sorozatszám: 385.)

Hétfőn délután 5 órakor: Az utolsó Ve- 
rehély-lány. (Király Ernő búcsú föl­
lépése. Leszállított helyárakkal. So­
rozd.szám: 386.)

Hétfőn esté 9 órakor: Miss Amerika. 
(Sorozatszám: 387.)

Kedden és a rákövetkező napokon Miss 
Amerika.

A Magyar Színház mozi-miisora:
Pénteken 5, i és 9 órakor: A világ leg­

gazdagabb asszonya. (Esti mozielő­
adás.)

Szombaton 5 és 7 órakir: (utoljára): A'
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Tengerre

Megfelelő bizonyítványokkal fe!,sze* 
reU> Sajátkezű kg ir| pályázatok f. é. 
május 3 Mg aluli rótt elnök címére k hi­
de rulők

A folyó pariján ülök egy fa árnyéka- I 
ban. 1

Lugoj, 1929, május 9
Dr Berdach Imre
hitközségi e|nök

Abelesz. Főszereplők: Raymond Hat 
ton és Wallace Berry (Riff és Raff!. 
Moziraatiné 15 és 10 Lejes helyárak­
kal.

A Nemzeti Színház és a Román Open 
heti műsora:

Péntek: N£pa*ta. Vatfile Rebega fej, 
léptével ;

Szombat d n-: Traviata Gyermekeid.
■dl*

Szombat este: Karamazov fivérek. 
Vasárnap d. a.: A kisasszony keresztiig 
Vasárnap esp'; N&pasta. Vasile Rebcgy 

felléptével.
Hétfő: Isi király.
Kedd d. n.* Szöktető« a szerájból. 
Kedd este: Szent János éjszakája (Be. 

mutató)

________  Péntek, 1929 május 17.^

Host jelent meg

Zsidó dalolj
Eisikovits Miksa 

szerzeményei
Kapható az „UJ KELET“ 

könyvosztályában.

Rádiózik?
«Jár operába?
akkor nem nélkülözheti a

nnpnaicmpnt
legújabb

pfntUpBrfllülllBri
Az opera és zeneirodalom

U 1 ül
remek-

müveit kimerítően ismerteti és nagy-
száma kottapéldánnyal Illusztrálja.

Eddig megjelent:

Gounod: Faust ára 34.—
Wagner: Lohengrin » 34.-
Bizet: Carmen „ 34.-
Vercfl: Aida „ 34.-
Puccini: Turandot n 34-
Erkel: Bánk bán . 34-
Mozart: Figaro lakodalma „ 68-
Poldini: Farsangi lakodaio.n „ 34.-
Leoncavallo: Bajazzók w 34-
Thomas: Mignon » 34.-
Erkel: Hunyadi László „ 34-
Puccini: Tösca . 34.-

Kaphatók az Uj KELET könyv-
osztályában.

flPRÓHIRDCréSCR
Egyszeri közlésnél egv ■ 1 lej, vastagabb 
betiiveilOIej. Legkisebb apróhirdetés50lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Ap óhirdetések dija eiöre fizetendő Jeíiges 
levelet csak úgy további tunk, ha portó bélyeg 
mellékelve vao. Eljegyzést hírek dija 250 lej.

Keresünk egy tífes 
Saihet jó elöimádko- 
zót, aki gyermekek 
héber tanítását vál­
lalná. — Fiatat házas 
előnyben részesül. — 
Ajánlatok Goldmann 
Sámuel Orästlel izr. 
hitk. elnökeimére kül­
dendők.

Stenotypist deutsch, 
womöglich auch rumä­
nisch und ungarisch 
für unser Haus io 
Oradea-Mare gesucht. 
Bewerber möge sich 
melden bei SAR Schen­
ker <4 C. Cluj, Calea 
Regele Ferdinand S3 
oder direkt In Oradea 
Mare.__________i9l0

Füszerüzletben jártas
házilany jobb család­
hoz elmenne. Szives 
ajánlatokat „Nyugodt 
otthon" jeligére a ki­
adóba kér,

Keresek a b Ivarosban 
egy szoba, fürdőszo­
bás, esetleg két szoba 
fürdőszobás lakást, 

mindkét szobát külön- 
bejárattall. - Cim » 
kiadóban.

Bádogfedél eladó t 
Calea Victorlel No. 127

Keresek egy szoba 
konyhát, esetleg W- 
szobátjunlus 1-re. C» 
a kisdiába.

Tágas, kényelmes« 
bútorozott, emelet* 

szobát keresek olya* 
környéken, amely 
je sen csendes, a séta­
tér kötelében ngy * 
Majális-utcán, tehet®1 
leg kttönbejársttal. - 
Megkereséseket „Han­
gulatos" jeligére * 
adóba kérek.

Hirdessen az üj Keletben

X évi
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A min’i| 
ségi képxj 
téa íarlolj
súlyos ^íij 
inlé/ike lé 
kormán yi<j
ko.v.-agol
vezetnünk] 
végi iionaj 
közűi te a 
évi költse] 
kentem lol 
in-,zier jri 
ZútfsÚgÚUH' 
fikáiásánal 
fér ált és 
néhány
O-SZCS 1 t<i I

eíöiré rt\ zol 
vizái jával 
ház, rtas

111
lenircni, ii(] 
ki viíl.’ jel
lenel 
kü ;ö nősebb! 
küz.'.élemérl 
megszavaz*] 
omiei kodét* 
.végvetés 
reszkirozzill 
ció, hogy J 
ben merni 
Fioíuánia 
lendeje int 
leplezett.
— és ezidl 
Bratian u 
üiyegetöen j 
hiányt ült 
de hsuszti


